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А
ктуальність  дослідження.  Кінець
ХІХ – перша половина ХХ ст. – це один
з  найважливіших  періодів  історії

української музики, на який припадає піднесення
музичної  культури,  становлення  і  розвиток
української національної школи. Демократизація і
професіоналізація  музичного  життя  Галичини
стали  основними  тенденціями,  які  повністю
визначили  зміст  музичного  процесу  того  часу.
З’явилася  плеяда  молодих  галицьких митців  –
Василь Барвінський, Станіслав Людкевич, Нестор
Нижанківський,  Борис  Кудрик,  Василь
Витвицький,  Федір  Стешко,  Зиновій  Лисько,
Ярослав Барнич,  Роман Савицький,  серед яких
помітне  місце  належить  композиторці  Стефанії
Туркевич. Творчість мисткині після її еміграції на
довгі  роки  була  вилучена  як  з  концертного  й
освітнього  процесу,  так  і  з  наукового  обігу.  В
останні роки спадщина композиторки ввійшла до
скарбниці музичних надбань українського народу,
а  твори  для  дітей  послужать  у  вихованні
громадянськості,  патріотизму,  національної
свідомості української молоді.

Мета  дослідження  полягає  в  окресленні  з
позицій сучасної школи фортепіанної педагогічної
спадщини  відомої  української  композиторки
Стефанії Туркевич задля творчого використання
в  процесі  національного  музичного  виховання
підростаючого покоління.

Огляд  останніх  досліджень.  Окремі
дослідження відомих  музикознавців присвячені
життєвому шляху, творчому доробку С. Туркевич
– це монографії С. Павлишин і Г. Карась, статті
В. Витвицького, І. Новосядли [5], праця О. Фрайт,
проте проблеми інтерпретації творів для дітей та
їхнє  значення  у  музичновиховному  процесі
розкриті не достатньо.

Виклад  основного  матеріалу.  Стефанія
Туркевич  походила  зі  священичого  роду  на
Стрийщині. Народилася вона у Львові 25 квітня
1898 року в родині священика Івана Туркевича і
Софії Кормош (також зі  свяшеничого роду, була
ученицею  Курца  і  Мікулі).  На  початку  XX  ст.
родина  жила  в  Бродах,  Залішиках.  Отець  Іван
всюди був душею музичного життя. У 1911 році
переїхали до Львова і проживали при соборі св.
Юра разом з дідом о. мітратом Львом  [3,  6]. У
родині всі грали на різних інструментах: батько
Іван на контрабасі,  сини – Лев на фортепіано  і
віолончелі, Зенон на скрипці, дочки – Ірина була
співачкою, Стефанія – піаністкою.

Стефанія Туркевич  була цікавою, різнобічно

обдарованою  натурою  з  багатим  духовним
світом. Вона авторка дев’яти симфоній для двох
струнних  оркестрів,  квартетів,  тріо,
інструментальних  творів,  сонат  для  скрипки,
музики для фортепіано і для голосу з фортепіано.
Як зазначила авторка монографії про композиторку,
доктор мистецтвознавства С. Павлишин, С. Туркевич:
“Виявляла  також  нахил  до  малювання  і  до
прикладного мистецтва. Вишивала,  гаптувала  з
вишуканістю і видумкою, вміла також модельно
шити. В подальшому житті рідкісно віддана родині
дружина і мати, Стефанія Туркевич належала до
найбільш  освічених жінок свого  часу,  її  творче
обдарування  було  вже  чимось  унікальним,  що
виділяло її як небуденну особистість” [3, 8].

З  дитинства  займалася музикою –  навчалася
в  Музичному  інституті  ім.  Лисенка  у  його
директора Василя Барвінського. Під час першої
світової війни Туркевичі, разом з австрійськими
урядовцями, виїхали  до  Відня  перед  наступом
російської  армії,  де  Стефанія  продовжила
навчання  на  фортепіано  у  відомих  педагогів  –
чеха  Вілєма  Курца  і  польського  піаніста  Єжи
Лялєвича.

Після повернення до Львова, у 1916 – 18 рр.
С.  Туркевич  студіювала  у  Львівському
університеті, на кафедрах філософії і музикології
у проф. Адольфа Хибінського, який заснував цей
факультет.  У  1921  році  Стефанія  Туркевич
закінчила  Львівський  університет  іспитом  з
філософії і педагогіки. Рівночасно від осені 1919
до  літа  1920  року  вона  навчала  музики  у
Державній  вчительській семінарії  у  Львові.  Як
свідчить  документ  від  26  червня  1920  р.  за
підписами  А.  Хибінського  і Є.  Лялєвича вона
склала іспит вчительки фортепіано у семінаріях і
гімназіях.  У  1921  році  студіювала  також  у
польській консерваторії у Львові. Крім того давала
приватні лекції.

У цей період з’явилися її перші твори: у 1919 –
20  рр.  –  Служба Божа,  у  192223  рр.  Псалом,
“Танець огників” (Скерцо) з опери “Мавка” для
фортепіано і скрипки.

Від  1921  року  С.  Туркевич  вивчала  у
Відненському  університеті  філософію  і
музикознавство  у  Гвідо  Адлєра.  Тоді  ж  вона
продовжила студії у Віденській Музичній Академії
з  фортепіано  у  проф.  Ф.  Вірера  і  теорії  у
композитора Й.  Маркса.

У 1925 році Стефанія Туркевич вийшла заміж
за відомого маляра і графіка Роберта Лісовського
(1893  –  1982),  учня  Нарбута  і  Кричевського.

concert and educational repertoire for the last two decades. The works for children will be use in the education of
citizenship, patriotism, national consciousness of the Ukrainian youth.

Keywords: Stephaniya Turkevych; piano music; a cycle; music in miniature; imagery; pedagogical repertoire.
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Лісовський  став  в  українській  графіці
найяскравішим  представником  модернізму.  У
монографії про композиторку С. Павлишин подає
уривок спогаду самої С. ТуркевичЛісовської про
цей час: “...Не уявляєте собі, як це важко догодити
всьому, бути матір’ю, жінкою, господинею, учнем
консерваторії,  композитором. Треба  було  нераз
закусити  зуби! Все доводилось  самій  зробити:
хвору  дитину припильнувати,  з  нею  на клініку
ходити, хатою зайнятися! Сама собі дивуюся, як
я все це витримала!” [3, 13].

Родина  мусіла  думати  про  можливості
заробітку, про умови стабільного існування і з цієї
причини у 1930 році переїхали до Праги. Тут
С.  Туркевич  написала дисертацію  у  професора
Карлового університету З. Неєдлі і отримала 1934
року звання доктора філософії.

Від 15 вересня 1930 року до 28 червня 1933
року Стефанія Туркевич навчалася на факультеті
композиції  Державної  консерваторії  в  Празі  у
Отакара Шіна. Від осені 1933 до літа 1935 року
Стефанія Туркевич провадила лекції фортепіано і
акомпанувала  у  Празькій  консерваторії.  Варто
зазначити, що вона була непересічною піаністкою
і особливо акомпаніаторкою.

Та  приїхавши  до  Львова  того  ж 1934  року,
Стефанія Туркевич вже до Праги не повернулася.
Важко  захворіла  її  донька  Зоя,  а  Роберт
Лісовський отримав  замовлення  саме у Празі  і
тільки  тут міг  здобути прожиток. Таким чином
родина мусіла розлучитися.

У  Львові  С.  Туркевич  викладала  теоретичні
предмети  (гармонію)  і фортепіано у  польській
консерваторії,  а  згодом  у  Вищому  Музичному
Інституті  ім.  М.  Лисенка,  стала  членом
СУПроМУ.

У  1937  році  вона  повторно  одружилася  з
молодим  лікаремпсихіатром  Нарцисом
Лукіяновичем  (19071985),  який  провадив
літературну  діяльність  і  Стефанія  Туркевич
почала писати пісні до його поезій. Зближували їх
також  наукові  зацікавлення.  Він  був  сином
письменника Дениса Лукіяновича і Кароліни Цори
з роду Годфрід де Буйон, зростав в колі близьких
приятелів родини – Івана Франка, Лесі Українки,
Івана Труша, з яким подорожував по Єгипті. Був
головою психіатричноневрологічного відділення
у 1934 – 1940 рр. Вже в Англії став директором
лікарні для психічно хворих, бувших воїнів армії
Андерса в Брайтон, відтак в Ірландії як перший
зорганізував мережу клінік для психічно хворих
дітей і психіатричних проблем родини.

У роки німецької окупації Інститут ім. Лисенка
існував як музична школа і тут Стефанія Туркевич
далі викладала теоретичні предмети. Навесні 1944

року С. Туркевич  з родиною залишає  назавжди
Львів  і  під  кінець  війни  опиняється  у  добре
знаному ще з років навчання Відні.

Лукіяновичі були серед нечисленних українців,
які емігрували  до Англії –  переважна більшість
через  Німеччину  переїхала  до  Америки.
Переселившись  туди  у  1946  році,  вони  довго
шукали собі місця осідку. П’ять років мешкали у
курортному місті Брайтоні, відтак рік у Лондоні.
У  1952  році  переїхали  до  Брістолю  і  тут
композиторка змогла повністю сконцентруватися
на  творчій  праці.  Мала  сприятливе  оточення,
культурне  середовище.  Ще  через  10  років
переселилися до Белфасту в Північній Ірландії.

Останні чотири роки  свого життя, від 1973
провела у Кембріджі, куди Лукіяновичі переїхали,
щоб  бути  ближче  до  молодшої  доньки
СвятославиМарії,  яка  саме  тут  закінчувала
університет  і здобула ступінь доктора філософії,
а згодом вийшла заміж за англійця.

Старша  донька  Стефанії  Туркевич,  Зоя
Лісовська  вчилася  в  Лондоні  в  Королівській
Академії  Мистецтв,  отримала  стипендію  від
Архиєпископа Івана Бучка на малярські студії до
Риму.  Вийшовши  заміж  за  оперного  співака  і
професора вокалу Олега  Нижанківського,  сина
композитора Нестора Нижанківського, оселилася
в Швейцарії,  звідки часто відвідувала маму.

Стефанія Туркевич намагалася далі провадити
інтенсивне  музичне  життя,  наскільки  це  було
можливе  на  чужині.  Утримувала  у  цій  сфері
зв’язки  як  з  українським,  так  з  англійським
середовищем. Найважливіші твори С.  Туркевич
були написані саме в Англії. За останні десятиліття
свого  життя  композиторка  створила  низку
симфонічних  партитур,  які  вимагали  великих
оркестрів,  концертної  естради.  Для  цього
необхідно  було  проникнути  у  міжнародне,
насамперед,  англійське музичне  середовище.

Стефанія  Туркевич  належала  в  Англії  до
Товариства жіноккомпозиторів, керівником якого
була,  як  почесний член,  знаменита французька
музикантка Надя Буланже. Померла С. Туркевич
в Кембріджі 8 квітня 1977 року.

“Вона завжди прагнула до  нового,  і, по суті,
була  першою  авангардисткою  в  українській
музиці.  Стиль  її  творчості можна окреслити  як
раціональний, антиромантичний; постімпресіоністичні
і  експресіоністські  риси  поєднуються  у  неї  з
витонченістю  фактури  і  далеким  натяком  на
український  ідіом. Найближчими  їй були великі
форми” [4, 3]. Це сім симфонічних партитур, п’ять
балетів,  дитячі  опери.  Камерні  твори  це
переважно цикли  –  струнні  ансамблі,  тріо  для
дерев’яних  духових,  соната  для  фортепіано  і
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скрипки. Представлений у неї також хоровий жанр,
хоч значно більше уваги композиторка приділяла
вокальній ліриці – солоспівам.

Звернення  Стефанії  Туркевич  до  жанру
фортепіанної музики було природнім з огляду на
її  освіту  і  працю  як  солістки,  акомпаніатора  і
педагога.  Її  фортепіанна  спадщина  невелика.
Серед  фортепіанних  композицій  переважна
більшість циклічних: “Музика для дітей” – цикл з
дев’яти п’єс для молоді,  Варіації на українську
тему,  Сюїта  (Фантазія),  Гірська  сюїта  (у  4х
частинах),  Експромт,  Гротеск,  які  вперше  в
Україні були опубліковані у 2005 році Львівською
організацією Національної  спілки композиторів
України  в  упорядкуванні  С.  Павлишин
(відповідальний за випуск В. Сивохіп) [5].

Стефанія Туркевич була першою українською
жінкоюкомпозиторкою,  творчість  якої  стала
значним  внеском  у  нашу  професійну  музику.
Особливо  примітно,  що  насамперед  мисткиня
звернулася  до  дитячого  репертуару,  зокрема
фортепіанного – у 1932 році, перебуваючи у Празі,
вона  написала  Варіації  на  українську  тему,  а
згодом цикл п’єс для початківців.

До  циклу  п’єс  для  дітей  С.  Туркевич,
створеного впродовж 1936 – 46 рр. і присвяченого
внукові Роману, ввійшло дев’ять різнохарактерних
мініатюр. Кожна з них має лаконічну програмну
назву  і авторка  намагалася певними музичними
засобами відтворити образ, закладений у творі і
близький  дітям.  Як  зазначила  у  передмові  до
збірки  С.  Павлишин:  “Для  дитячої  збірки
композиторка  знайшла дуже відповідну музичну
мову, зближену до народних джерел. Темимелодії
тільки  злегка  забарвлюються  альтераціями,
підголосками, органними пунктами” [4, 3].

Такою постає  перша п’єса циклу “Народна”,
яка нагадує  історичні українські народні пісні з
певним вкрапленням маршовості  і  величності,
особливо у третій частині мініатюри, коли тема
твору подана у хоральному фактурному викладі і
прикрашена  цікавими  несподіваними
альтераціями, що додає свіжості і незвичності у
звучанні теми.

Друга  п’єса  –  “Прогулянка”,  як  зауважила
дослідниця  І.  Новосядла  належить  до  “п’єс  з
елементами  гри”  [2,  120]  разом  з  такими
мініатюрами  як  “Хованка”  і  “До  школи”.
Композиції характерні довгі то висхідні, то низхідні
мелодичні  лінії  різними  штрихами  (legato  і
staccato),  а  також  раптова  зміна  динаміки,  що
додає відчуття гри двох дітокдрузів під час їхньої
прогулянки.

Третя п’єса “Мамине слово”, яку С. Павлишин
у вступній статті називає “Марш” [4, 3], лягла в

основу  дуету  хлопців  з  дитячої  опери  “Серце
Оксани” С. Туркевич. У фортепіанній мініатюрі
маршового  характеру  набула  тільки  середня
частина, а крайні епізоди з канонічною імітацією
в  квінту,  яскраво  передають  рішучу  розмову
матері  з  дитиною,  насичений  альтераціями,
акцентами, наповненістю звучання.

Четверта п’єса – “Колискова” розгорнена, і за
масштабом  найбільша  у  циклі.  Мелодія  твору
наспівна,  з  хвилеподібною  динамікою  і
підголоскова фактура творять образ  колискової.
Проте  часте  застосування  хроматичних  ходів,
руху  паралельних  тризвуків,  септакордів  з
затриманнями  і  квартоквінтових  інтервалів,
секвенційних переходів додають темі терпкості і
незвичності забарвлення. Форма твору варіаційна,
тут  простежується  виклад  теми  (Andante
sostenuto), дві варіації і невеличка кода. У першій
варіації Piu mosso тема звучить у нижньому голосі.
Друга варіація “Moderato” характерна імітаційним
викладом теми, а кода завершує  твір хоральним
викладом тематичних зворотів у нисхідному русі
на поступовому згасанні динаміки від f до p.

Як зазначає О. Фрайт: “П’ятий і сьомий номери
–  “Горобчик”  і  “Коник”  –  ілюструють
звукозображальний тип програмності, властивий
дитячим альбомам. Відповідно до назви, С. Туркевич
обирає  засоби,  які  дають  змогу  легко
ідентифікувати об’єкт зображення, передати його
найхарактерніші ознаки” [6, 30]. У “Горобчику”
авторка  застосовує  значну  кількість  форшлагів,
акцентів, високий регістр інструменту, що передає
цвірінькання пташки, а тема твору – жартівлива
дитяча  пісенька  –  обплетена  паралельними
тризвуками.

У сьомій п’єсі композиторка знаменито втілила
образ  веселого,  підстрибуючого  руху  коника  і
“дуже  простими засобами”  [4, 4]. На постійний
відривистий басовий квінтовий хід накладаються
то стакатні, то заліковані по два звуки мелодичні
звороти і секундові співзвуччя у партії правої руки,
що відтворюють біг і стрибки коника. “Одночасно
є тут і відбиток індивідуального почерку авторки:
діатонічна мелодична лінія  вниз зі  спеціальним
підкресленням ходів на кварту і секунду до тоніки.
З поєднання квінти “d – а” в басі і натурального
звукоряду від “h’” до “h” виникає бітональність.
Така  “об’єктивність”  образу  додає  п’єсі
своєрідності” [4, 4 ].

П’єса  з  початковою  назвою  “На майдані”, у
збірці  називається  “Хованка”  (№  6).  Жвава
танцювальна  п’єса  з  елементами  гри  доволі
наспівного  характеру  з  підголосками  та
поєднанням з короткими відривистими мотивами
відтворює картинку дитячої забави.
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Восьма  композиція  “До  школи”  відтворює
похід дитини до школи у фактурному викладі як
четвертними, так восьмими нотами з раптовими
змінами  динаміки,  регістрів  фортепіано.  А
насичення фактури секвенціями септім, тритонів,
великих терцій без чіткого тонального відчуття,
як зазначає С. Павлишин, “не представляють цей
образ як радісний, веселий. Тут трохи “скрипу і
скреготу” [4, 4] хоча з рисами задерикуватості й
пустощів.

З давніхдавен молитва в українських родинах
була  ефективним  засобом  виховання  в  дітей
релігійності, розвитку її свідомості та духовності,
почуття  любові  й  потреби  творення  добра.
Щоденна молитва батька, матері й дітей була тим
неоціненним  скарбом,  який  передавався  з
покоління в покоління. Свій фортепіанний цикл
для  дітей  С.  Туркевич  завершує  твором
“Молитва”  (№  9).  У  цій  хоральній
шістнадцятитактовій мініатюрі з використанням
квінтового  органного  пункту  в  басу  та
альтерованими співзвуччями,  наспівна мелодія
твору  звучить  особливо  глибоко,  передаючи
певні душевні молитовні відчуття.

Примітно,  що  за  останні  два  десятиріччя
фортепіанні твори цієї української композиторки
публікуються та впроваджуються до концертного
та навчального репертуару. Нещодавно, 2 березня
2017  року  в  стінах  Львівської  національної
музичної академії імені Миколи Лисенка відомий
оперний  співак  Павло  Гунька,  син  українця  і
англійки, разом  з  дружиною  Ларисою  передав
цифрові копії творчого доробку Стефанії Туркевич
в Україну, розповів про своє перше знайомство з
творчістю  композиторки  та  про  ту  титанічну
працю, яку було здійснено для порятунку архівних
матеріалів.  “Ми  привезли  усі  твори  Стефанії
Туркевич  і  зараз можна побачити  її  колосальну
працю, яка повернулася до Львова. Це дев’ять
симфоній, п’ять балетів, три дитячі опери, хорові
твори, літургія, камерноінструментальні твори,
фортепіанні  твори,  цикл  п’єс  для  дітей,
українські коляди та щедрівки та багато інших
творів” – розповів Павло Гунька [1]. З’явилася
надія,  що  незабаром  твори  різних  жанрів
Стефанії  Туркевич  зазвучать  у  концертних
залах України.

Висновки.  Збірка  для  молоді  С.  Туркевич
корисна  як  навчальний  і  виховний  матеріал,
оскільки сприяє росту піаністичної майстерності
учнів,  формуванню  їхнього  світогляду,
самостійності музичного  мислення.  Мініатюри
розкривають оригінальний індивідуальний стиль
композиторки,  її  особливе  трактування  і
опрацювання  фольклорних  зразків  з цікавим  і

незвичним  інтонаційногармонічним  складом
(нахил до діатоніки, використання дисонансних
сполучень, паралельних інтервалів і тризвуків) і
саме  такий  підхід  цікаво  розглядати  під  час
вивчення різноманітних  способів опрацювання
народних зразків у професійному мистецтві.
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МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ ЯКОСТЕЙ
МАЙБУТНІХ СУДНОВОДІЇВ

У  статті  розкрито  окремі  аспекти  використання  тренінгів  у  формуванні  професійних  якостей
майбутніх судноводіїв, а саме: поетапність впливу на особистість курсантів; моделювання реакцій курсантів,
спрямованих  на досягнення  конкретного результату;  формування  групи  вмінь  необхідних для  виконання
професійної діяльності та виявлення певних професійних якостей; визначення переваг обраних методів (міні-
лекції, професійні ситуації, мозковий штурм, робота в малих групах та інше); послідовність видів навчальної
діяльності; вимоги до ефективності використання тренінгів; приклади ситуаційних тренінгових завдань.

Ключові слова: майбутні судноводії; професійні якості; тренінг; формування.
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THE METHODICAL PROVISION OF FORMING OF
THE PROFESSIONAL QUALITIES OF FUTURE SHIP’S DRIVERS’

There have been considered some aspects of using the trainings in the forming of professional qualities of the future
ship’s drivers in the article. So, according to the subject of the research there have been defined the definite changes which
consist of three stages: the development of primary non-differentiated interest to the definite kind of activity, what is the
main thing in the professional motivation; the forming of positive professional value orientations which give opportunity
to  create  in  the  student’s  consciousness  the  ideal  model  of  future  special activity,  that  is  the  reference point  in  the
professional self-development; an active formation of professional skills, necessary for practical activity. There have been
determined  the  students’  reactions directed  to achievement of  concrete  result, namely ability  to  work  independently
without constant guidance, to take responsibility for own initiative, the readiness to find out problems and find ways of
their solution, to use experience and knowledge for analysis of new (extreme) situations, ability to cooperate with other,
to master new knowledge,  to realize  the constructive activity, to  find out persistence and ingenuity, to analyze social
situations and group processes. There have been defined the group of skills for execution of professional activity (actions
as for ship and crew) and finding out definite the professional qualities (sociological, cognitological, psychological,
synergetic,  neocentric,  ethical).  There have  been  defined advantages of  giving methods  (mini-lectures,  professional
situations, brain storm, work in small group and others). In the article there have been displayed the sequence of kind of
educational activity and requirements concerning the efficiency of using trainings. This cycle of teaching consists of four
successive phases: actualization of personality experience, the analysis and thinking over this experience (reflection);
comprehension  of  new knowledge,  their  theoretical  generation  (patterns,  schemes);  testing  of  new  knowledge  and
individual using them in practice. There have been given the examples of situational training tasks.

Keywords: the future ship’s drivers; the professional qualities; training, forming.

П
остановка  проблеми.  Сучасна
професійна  підготовка  майбутніх
судноводіїв  та  інших  працівників

українського  флоту  є  передумовою  формування
професіоналів  морської  справи  з  метою
інтегрування  в  європейське  та  світове
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співтовариство.  Нині  першочергова  увага  до
системи  функціонування морської вищої школи
приділяється  у  зв’язку  із  імплементацією  у
законодавчу  базу  України  поправок  до
Міжнародної конвенції 1978 року про підготовку і
дипломування моряків та несення вахти (ПДНВ),
які були прийняті у 2010 році на Дипломатичній
конференції у м. Маніла (Філіппіни) і мають назву
Манільських поправок [4]. Манільські поправки
внесли  значні  зміни  у  сертифікати
компетентностей для морських фахівців, зокрема,
розширили і уточнили їх у світлі нових технологій,
затвердили  підвищені  вимоги  до  підготовки
моряків  та  визначили  методи  їх  реалізації.
Відповідно, приєднання України до Манільських
поправок  передбачає  значні  зміни  у  системі
морської  освіти,  спрямовані  на  формування
високого  рівня  компетентностей  морських
фахівців [8].

Судноводій  –  це  людина,  яка  відповідає  за
безпеку плавання судна, збереження вантажу, що
перевозиться  або  пасажирів,  що  забезпечує
захист навколишнього середовища.  Судноводій
захищає  інтереси  судновласника  і
фрахтувальника,  які,  як  правило,  є  різними
юридичними  особами  і  їх  інтереси  не  завжди
збігаються.  Саме  судноводій  визначає
мікроклімат в екіпажі і злагодженість його роботи,
а тому він повинен мати особливий склад розуму
і  характеру,  так  як  приймає  рішення  щодня,
щогодини  в реальному часі. Потрібна особлива
психологічна  підготовка,  щоб  жити  у
відокремленому колективі тривалий час  і  вміти
знаходити спільну мову з усіма членами екіпажу.

Отже, підготовка  здобувачів  вищої освіти  за
спеціальністю  “Судноводії”  передбачає
дотримання  певного  професійного  стандарту.
Професійні  якості  є  важливою  складовою
професійної  компетентності  та  потребують
цілеспрямованого формування.

Аналіз  основних  досліджень  і  публікацій.
Дослідження проблем, пов’язаних з формуванням
професійних  якостей  майбутніх  судноводіїв,
провели автори,  які розглядали цей  феномен  у
контексті організації освітнього процесу на основі
компетентнісного та культурологічного підходів.
Серед  них  близькими  за  предметом  нашого
дослідження  є  праці,  в  яких  розглядаються:
критерії та показники рівня готовності майбутніх
морських офіцерів  до  професійної діяльності  у
полікультурному  середовищі  (Н. Бобришева);
організація  самостійної  роботи  майбутніх
судноводіїв у процесі вивчення вищої математики
(О. Доброштан);  особливості  впровадження
засад  компетентнісного  підходу  у  вищу

професійну освіту фахівців морського транспорту
(С. Єгорова);  ціннісні  орієнтації  в  системі
професійно  важливих  якостей  особистості
судноводія рибопромислового флоту (О. Мітракова);
педагогічні умови підготовки майбутніх суднових
механіків  у  процесі  вивчення  професійно
орієнтованих дисциплін (У. Ляшенко); педагогічні
умови формування професійної компетентності
судноводіїв у процесі вивчення фахових дисциплін
(І. Сокол); компетентнісний підхід до формування
соціокультурної  особистості  майбутнього
судноводія  (Н. Слюсаренко);  формування
соціокультурної компетенції майбутніх судноводіїв
у  процесі  вивчення  професійно  орієнтованих
дисциплін (О. Фролова); теоретичні і методичні
засади  навчання  фізики  майбутніх  фахівців
морського та річкового транспорту (В. Чернявський);
формування  професійно  значимих  ціннісних
орієнтацій курсантів для роботи в екстремальних
ситуаціях  (Т. Четверикова);  структура
професійної підготовки  майбутніх  судноводіїв у
вищих морських навчальних закладах у контексті
проблем  формування  інформативної  культури
(М. Шерман, О. Безбах)  та  ін.

У  цих  працях  проаналізовано  позитивні
зрушення  та  характерні  особливості  змісту
підготовки майбутніх  судноводіїв  відповідно  до
особистісногуманістичної  парадигми  освіти.
Однак  у  загальному огляді наукових джерел  не
виявлено  спеціальних  праць,  присвячених
дослідженню  професійних  якостей  майбутніх
судноводіїв  та  їх  формування  в  умовах  вищого
навчального  закладу.

Мета  статті  –  розкрити  особливості
використання тренінгів у формуванні професійних
якостей майбутніх судноводіїв.

Виклад основного матеріалу  дослідження
з  повним  обґрунтуванням  отриманих
наукових результатів. Долучення сфери освіти
до  системи  морських  ресурсів  потребує
оновлення  її  змісту  та  вдосконалення
методичного  забезпечення.  Упровадження
тренінгових форм навчання майбутніх судноводіїв
у  процес  фахової  підготовки  забезпечує
формування  професійних  якостей  та
квазіпрофесійних  навичок.  Це  твердження
базується  на  розумінні  тренінгу  як  процесу
тренування  та  організації  спеціального
тренувального  режиму  [7,  245].  Згідно
українському  педагогічному  словнику  (за
С.У. Гончаренко)  тренування  –  це  важлива
складова  професійного  навчання,  що  має  своїм
завданням формування відповідних навичок  та
умінь, що здійснюється шляхом цілеспрямованого
вправляння  під  керівництвом  педагога
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7інструктора на основі відповідних психологічних
і методичних  рекомендацій  [2, 334].  Тренінг  є
багатофункціональним  методом  передбачених
змін психологічних феноменів людини, групи та
організації з метою гармонізації професійного й
особистісного буття людини [3].

Відносно  предмету  дослідження  зміни
відбуваються в три етапи:

І етап – розвиток початкового недиференційованого
інтересу до певного виду діяльності, що є головним
у професійній мотивації. Сприяє цьому система
бесід,  дискусій,  аналізу  конкретних  ситуацій,
професійних симуляцій (рольових ігор).

ІІ етап – формування позитивних професійних
ціннісних орієнтацій, які дають змогу побудувати
у  свідомості  курсанта  ідеальну  модель
майбутньої  фахової  діяльності,  що  слугує
орієнтиром  у  професійному  саморозвитку.
Реалізація  цих  завдань  відбувається  через
систему активних методів навчання, провідними
серед яких є ігри зі спеціальності.

ІІІ етап –  активне формування професійних
умінь, необхідних для практичної діяльності. Воно
здійснюється у процесі розроблення та реалізації
навчальних проектів у змодельованих та реальних
умовах  конкретних  ситуацій  і  вимагає  від
курсантів  вияву  самостійності,  ініціативності,
творчого підходу, наполегливості тощо. Сприяють
вирішенню цього завдання комплексні ділові ігри
та  тренінги,  які  інтегрують  зміст  кількох
спеціальних дисциплін.

Однією з відмінностей тренінгів від інших типів
професійного навчання є можливість концентрації
в невеликому проміжку часу і простору елементів
професійної діяльності, які каталізують процеси
такої  трансформації  та  моделювання  реакцій,
спрямованих  на  досягнення  конкретного
результату.  Серед  таких  реакцій:  здатність
працювати самостійно без постійного керівництва,
брати  відповідальність  за  власну  ініціативу,
готовність виявляти проблеми і шукати способи
їх розв’язання,  використовувати досвід  і  наявні
знання  для  аналізу  нових  (екстремальних)
ситуацій,  здатність  співпрацювати  з  іншими,
засвоювати нові знання, здійснювати конструктивну
діяльність,  виявляти  наполегливість  та
винахідливість, аналізувати соціальні ситуації та
групові процеси [5, 40].

Для цілеспрямованого формування професійних
якостей  майбутніх  судноводіїв  ми  пропонуємо
враховувати  деякі  фактори,  що  дозволять
оптимізувати  цей  процес.  Так,  для  початку,
визначаємо ті групи вмінь, які:

а)  є  необхідні  для  виконання  професійної
діяльності;

б) є важливим професійним наслідком тренінг
навчання  та  показником  наявності  певних
професійних якостей [1].

У процесі фахової підготовки, на нашу думку,
ми  маємо  допомогти  курсантам  виявити,
сформувати  і  використовувати  необхідні
професійні  якості  у  майбутній  професійній
діяльності.

Розробка  тренінгового  курсу  формування
професійних  якостей  майбутніх  судноводіїв  в
узагальненому вигляді здійснюється поетапно:

1. Визначення навчальних цілей та очікуваних
результатів: визначення знань з професійної галузі;
умінь  та навичок  здійснення  квазіпрофесійної
діяльності; професійних якостей.

2. Підбір змістовного матеріалу для досягнення
навчальних  цілей  та  очікуваних  результатів,  а
також  для  самостійної  роботи:  підбір
дидактичного  матеріалу відповідно до обраних
професійних знань, умінь та якостей.

3.  Структурування  навчального  матеріалу
відповідно до певних методів навчання: визначення
проблемних  професійних  питань;  логічної
послідовності навчального матеріалу відповідно
методів  навчання;  врахувати  функціональні
особливості методів навчання.

4.  Розробка  тренінгу:  розробка  плану  та
програми проведення міждисциплінарного тренінгу.

5.  Розробка  роздавальних  матеріалів  для
учасників та  матеріалів  для  тренерів:  розробка
або  підбір  текстів  мінілекцій;  презентацій;
матеріалів морської практики; завдань для роботи
в  малих  групах,  індивідуальної  роботи  та  для
самостійного  опрацювання;  запитань  для
мозкового  штурму;  аналітичних  схем  для
заповнення; запитань для дискусії у малих групах;
відеоматеріалів;  сценаріїв  для  проведення
рольових ігор; контрольних запитань.

6.  Оцінка ефективності  і  порядок  внесення
коректив:  визначення  того,  наскільки
використовувана  система  навчання  відповідає
поставленим  цілям  і  встановленим  критеріям
ефективності; наскільки правильно встановлено
терміни підбиття підсумків навчання; якою мірою
підбиття  підсумків  за  звітний  період  слугує
основою  для  аналізу  і  внесення  коректив,
покликаних підвищити ефективність  навчання;
наскільки  чітко  документи,  що  регламентують
процес навчання і підвищення рівня сформованості
професійних якостей та квазіпрофесійних умінь,
визначають  порядок  унесення  змін  у
використовувані методи навчання.

Переваги обраних методів:
1. Мінілекція корисна для передачі інформації

та закріплення нових знань.
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проблема,  що  часто  зустрічається  у  фаховій
діяльності і потребує аналізу та оцінки явища та
вироблення  схеми  її  вирішення); мікроситуація
(проблема  є  менш  масштабною,  може

2.  Ситуаційні  методи  дозволяють  краще
зрозуміти та навчитися застосовувати в реальних
чи  гіпотетичних  умовах  відповідні  норми  та
принципи: широкоформатна ситуація (комплексна

Таблиця 1. 
Наявність прояву професійних якостей у діях майбутніх судноводіїв 

Професійні якості  Дії відповідно судна  Дії відповідно екіпажу 

Соціологічні 

Відповідальність  Встановлення шляхів руху судна та 
дотримання відповідних технічних 
вимог з почуттям обов’язку 
забезпечення його безпеки (РН 113, 16
20, 22, 23, 27) 

Утримання власного слова та 
зобов’язання до здійснення поступків 
(РН 3, 6, 1317, 1921, 2326) 

Інтерес до праці  Прагнення до ефективності 
функціонування судна (РН 1, 2, 4, 5, 7
17, 19, 20, 22, 23, 25, 27) 

Прояви працелюбності, працездатності 
та витривалості у колективній 
діяльності екіпажу (РН 3, 6, 9, 13, 14, 
15, 17, 1921, 2426) 

Когнітологічні 

Професіональні ЗУН  Володіння знаннями, уміннями, 
навичками в професії на рівні вимог щодо 
кваліфікації в технічній діяльності (РН 1
13, 1520, 22, 23, 25, 27) 

Володіння знаннями, уміннями, 
навичками в професії на рівні вимог щодо 
кваліфікації в управлінській діяльності 
(РН 3, 6, 9, 1316, 1921, 2326) 

Комунікативні здібності  Оцінювання обстановки на судні (РН 3, 
4, 6, 1315, 23, 27) 

Орієнтування в незнайомому 
соціальному середовищі, відчуття 
ситуації та розуміння іншої точки зору 
(РН 3, 6, 1315, 1821, 2326) 

Психологічні 

Вольові якості  Терпіння в тривалих та кропітких 
професійних справах (РН 1, 2, 4, 9, 13) 

Стриманість у прояві почуттів, 
витримка та самовладання до членів 
екіпажу в професійних ситуаціях (РН 3, 
6, 1315, 1821, 2426) 

Критичність розуму (вміння 
приймати рішення) 

Рішуча та своєчасна діяльність в 
незвичайних ситуаціях, вміння йти на 
ризик (РН 2, 4, 6, 9, 1820, 22, 25) 

Рішучість, здібність діяти самостійно, 
своєчасно, сміливо та обґрунтовано в 
незвичайних ситуаціях, вміння йти на 
ризик (РН 6, 13, 1821, 2426) 

Наполегливість  Наполегливість у досягненні мети, 
здібність не відступати від труднощів в 
технічній діяльності (РН 1, 2, 46, 9, 13, 
1720, 22, 23, 25) 

Наполегливість у досягненні мети, 
здібність не відступати від труднощів, 
вміння настояти на своєму в 
управлінській діяльності (РН 3, 6, 13, 14, 
1721, 2426) 

Сенергетичні 

Дисциплінованість  Самодисципліна у виконанні технічної 
діяльності (РН 113, 1520, 22, 23, 25, 27) 

Додержання припису та розпорядку дня, 
зібраність, підтягнутість та 
самодисципліна в управлінській 
діяльності (РН 3, 1315, 1821, 2326) 

Самоорганізація   Самоорганізація у дотриманні вимог 
професійного технічного середовища (РН 
113, 1520, 22, 23, 25, 27) 

Самоорганізація у дотриманні вимог 
професійного соціального середовища 
(РН 3, 1315, 1821, 2326) 

Самокритичність   Самокритичність у виконанні технічної 
діяльності (РН 113, 1520, 22, 23, 25, 27) 

Самокритичність у виконанні 
управлінської діяльності (РН 3, 1315, 18
21, 2326) 

Самоконтроль  Самоконтроль у виконанні технічної 
діяльності (РН 113, 1520, 22, 23, 25, 27) 

Самоконтроль у виконанні управлінської 
діяльності (РН 3, 1315, 1821, 2326) 

Ноетичні 

Оперативність мисленнєвих 
процесів (швидкість мислення) 

Чітке орієнтування та дії в мінливих 
умовах, швидкість прийняття рішення та 
дій у технічній діяльності (РН 2, 4, 6, 9, 
1820, 22, 25) 

Вміння швидко, чітко орієнтуватися та 
діяти в мінливих умовах, швидкість 
прийняття рішення та дій в управлінській 
діяльності (РН 6, 13, 1821, 2426) 

Етичні 

Стійкість моральнодуховних і 
соціальноморальних 
орієнтацій 

Визнання правових норм та почуття 
обов’язку у технічній діяльності (РН 113, 
1520, 22, 23, 25, 27) 

Виявлення почуттів обов’язку, 
справедливості, совісті та гуманності при 
вирішенні професійних ситуацій (РН 3, 
1315, 1821, 2326) 
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застосовуватися  під  час  дискусії);  ситуація
ілюстрація (скерована на опис матеріалу, слугує
закріпленню  та  поглибленню  знань,  активізації
взаємного  обміну  знаннями  та  досвідом  між
учасниками); ситуаційна задача (вимагає не лише
аналізу проблеми, але й прийняття рішення та його
обґрунтування,  часто  використовується  як
завдання для роботи в малих групах); ситуація
інцидент  (спрямована на  подолання  особистої
інертності  учасників  та  вироблення  у  них
адекватних  засобів  поведінки  у  стресових  та
конфліктних умовах).

3. “Мозковий штурм” можна застосовувати як
для  обговорення  проблемних  питань  всіма
учасниками тренінгу, так і під час роботи у малих
групах.

4. Робота в малих групах дозволяє учасникам
розглянути питання колективно і отримати певну
користь  (завдання можуть  бути однаковими для
всіх  груп, відрізнятися,  але  доповнювати  одне
одного, або бути цілковито різними) [6].

При  проведенні  тренінгу  враховуємо
послідовність видів навчальної діяльності (зміна
тем  і  методів  навчання),  використовуючи
практичну  модель  “руху  по  колу”  (модель
Д. Колба):

Цей цикл навчання охоплює чотири послідовні
фази: 1) актуалізація особистого досвіду; 2) спостереження
(аналіз) і обмірковування цього досвіду  (рефлексія);
3)  осмислення  отриманих  нових  знань,  їх
теоретичне  узагальнення  (виведення
закономірностей, схем); 4) перевірка нових знань
і самостійне застосування їх на практиці.

На схему  Д. Колба накладаються розроблені
змістовні матеріали, для яких вже підібрані методи
їх  викладання,  що  сприяє  замкненості  циклу
навчання.

Отже,  у  досягненні  ефективності  тренінгу
пріоритетними є такі вимоги: урахування базових
знань, умінь,  навичок  (очікуваних  результатів);
урахування психологічних особливостей учасників
(наявність професійних якостей); орієнтування на
розв’язання  конкретної  фахової  проблеми;
спрямування  на  досягнення поставлених цілей;
використання отриманих результатів.

У  кожному  разі  навчання  має  допомогти
майбутнім  судноводіям  діяти  надійно  й
компетентно  навіть  в  екстремальних  умовах.
Курсанти  повинні  вміти  швидко  розпізнавати
виробничі ситуації, вибудовуючи потім відповідний
ланцюг дій, тобто вони повинні індивідуально й
компетентно  реагувати  на  типові  проблеми
відповідно до того, як вони сприйняли ситуацію.

Зрештою,  головною  метою  тренінгу  є
очікувана поведінка майбутнього  судноводія, не

стільки набуття нових знань, скільки формування
поведінкових навичок та вмінь за рахунок групової
динаміки (тобто прояву відповідних професійних
якостей).

Для формування квазіпрофесійного досвіду з
перспективою  майбутнього  використання  у
практичній діяльності необхідно створити умови
активної діяльності; орієнтування  на практичне
використання  отриманих  знань,  їх  зв’язок  з
повсякденною діяльністю;  опанування  навичок
командної  роботи;  обміну досвідом; проектної
роботи, що  забезпечує  закріплення  отриманих
знань  і  навичок  командної  роботи,  оцінку
ефективності  пройденого  навчання, виявлення
потенціалу, розв’язання актуальних професійних
проблем та поліпшення необхідних якостей.

Приклади ситуаційних  тренінгових  завдань
(особливі  випадки  на  судні):  “Командування
рятувальною  шлюпкою”,  “Залишення  судна”,
“Виникнення пожежі на судні”, “Пробоїна в корпусі
судна”,  “Посадка  судна  на  мілину”,  “Раптове
виникнення  статичного  крену  на  ходу”,
“Виявлення сигналів про допомогу”, “Виявлення
шлюпки (рятувального плоту) у відкритому морі”,
“Падіння  людини  за борт”, “Зупинка  головного
двигуна  судна”,  “Вихід  з  ладу  машинного
телеграфу  судна”,  “Вихід  з  ладу  рульового
пристрою  судна”,  “Знеструмлення  судна”,
“Аварійний розлив  нафтопродуктів  з  судна” та
інші.

Кожен етап тренінгового курсу повинен мати
своє  змістовне наповнення, що впорядковується
відповідно  до  певних  правил:  подання  нової
інформації та її обґрунтування відповідно до цілей
тренінгу;  аналіз  складових наданої  інформації,
виокремлення проблеми, характеристика її впливу
на  майбутню  професійну  діяльність;  пошуки
способів  вирішення  проблеми,  поліпшення чи
модернізації  діяльності;  аналіз  запропонованих
рішень та вироблення пропозицій щодо їх утілення;
на  завершальному етапі  обов’язковим  є аналіз
суб’єктивних  вражень  учасників  та  їхнього
бачення ефективності отриманих результатів для
себе.

Перевагами міждисциплінарного  тренінгу  є
системний характер, комплексність, взаємозв’язок
із  різними  навчальними дисциплінами  фахової
підготовки, практична спрямованість поставлених
завдань,  проблемноорієнтований  характер,
розгляд більш  широкого кола взаємопов’язаних
питань.  Курсанти  отримують  можливість
здобувати  навички  професійної  діяльності,
проявляються  вміння продукувати  інновативні
розв’язки складних завдань в умовах постійних
змін професійного середовища,  породжуються
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нові  ідеї,  з’являється  ініціативність,  лідерські
якості,  проявляється  здатність  до  управління
екіпажом.  Робота  в  групах  активізує  процес
навчання, робить його цікавим та корисним для
реалізації на практиці  здобутих  знань  та  вмінь,
виявляє  та  розвиває  комунікативні  здібності
курсантів.

Висновки  з  даного  дослідження  і
перспективи  подальших  розвідок  у  даному
напрямку.  Використання  тренінгових  форм
навчання  у  формуванні  професійних  якостей
майбутніх  судноводіїв  здійснюється  шляхом
цілеспрямованого  тренування  на  основі
відповідних стандартів. Необхідною передумовою
впровадження тренінгів є визначення групи вмінь,
які  є  важливими  для  виконання  професійної
діяльності  та  показниками  наявності  певних
професійних  якостей. Перспективи подальших
розвідок  у  даному  напрямку  вбачаємо  в
експериментальній перевірці ефективності впливу
тренінгів  на  формування  професійних  якостей
майбутніх  судноводіїв  у  процесі  фахової
підготовки.
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П
остановка  проблеми.  Музичне
життя  столиці  завжди  славилося
активною  діяльністю  численних

хорових  колективів,  які  творили  мистецьке
“обличчя” Києва, сприяли духовному піднесенню
його мешканців. Серед низки хорових колективів
Києва своєю діяльністю та творчими здобутками
вирізняється  камерний  хор  під  керівництвом

В. Іконника.  Цей  колектив,  паралельно  з
національною заслуженою академічною капелою
України “Думка”,  заслуженою  капелою  України
“Трембіта”  та  Чоловічою  хоровою  капелою
України  ім. Л.М. Ревуцького був продовжувачем
традицій хорової школи, поновлювачем акапельної
техніки  та  сприяв  відродженню  академічного
хорового  виконавства  другої  половини  ХХ  ст.
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МИСТЕЦЬКА РЕФЛЕКСІЯ КОНЦЕРТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ КИЇВСЬКОГО
КАМЕРНОГО ХОРУ ІМ. Б. ЛЯТОШИНСЬКОГО ЯК СКЛАДОВОЇ СТАНОВЛЕННЯ

ХОРОВОГО ВИКОНАВСТВА УКРАЇНИ ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХХ СТОЛІТТЯ
У статті висвітлено творчу діяльність Київського камерного хору другої половини ХХ ст. Досліджено

репертуарний пласт, що вміщав в себе старовинну, класичну та сучасну музику, та здійснював суттєвий
вплив на музичне життя столиці. Виявлено, що репертуарним акцентом у діяльності хорового колективу
стала творча співпраця та виконання високохудожніх творів композитора Б. Лятошинського, популяризація
його хорової спадщини.

Розглянуто участь хорового колективу в культурно-концертному житті Києва і вагомий внесок у
розвиток хорового виконавства в Україні та за її межами.

Ключові слова: камерний хор; хормейстер; хорове мистецтво; виступ; концерт.
Літ. 8.
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THE ARTISTIC REFLECTION OF THE CONCERT ACTIVITY OF THE KYIV
LYATOSHYNSKIY CHAMBER CHOIR AS A PART OF THE FORMATION OF THE

UKRAINIAN CHORAL MUSIC IN THE SECOND HALF OF THE XX CENTURY
An academic choral performance after the Great Patriotic War was regenerated extremely slowly, but we

consider the second half of the twentieth century as the time of national-cultural revival of Ukraine. The development
of the choral genre in Ukraine was facilitated during the Soviet era by the appearence of numerous amateur choirs
in  the schools, clubs, houses of culture, ensembles of  songs and dances, amateur chapels of various casts. The
musical life of the capital was always famous for the active work of numerous choir groups which created the artistic
“face” of Kyiv, contributed to the spiritual elevation of its inhabitants.

Among a number of choral ensembles in Kyiv, a chamber choir under the direction of V. Ikonnik is distinguished
by its activities and creative achievements. This team was the successor of the choral school traditions, renewed the
acapella techniques and assisted the revival of academic choral performance of the second half of the twentieth
century. Kyiv Chamber Choir named after. B. Lyatoshynskiy during his lifetime existence has achieved significant
success and enriched the artistic life of the capital.

The team toured to the cities of Ukraine, as well as Poland, Yugoslavia, Czechoslovakia, to the republics of
the Soviet Union: Belarus, Moldova, Kazakhstan and to Moscow. The choir often performed the works of  those
composers whose homeland its concerts passed on, that was pleasantly surprising to the public. The peculiarity of
all concert programs was the performing of Ukrainian song arrangements, in particular M. Kolesi, K. Stetsenko,
M. Leontovych and V. Ikonnik himself.

The choirmaster Viktor Ikonnik was a brilliant interpreter of the Ukrainian folk song and a propagandist of
the works of Ukrainian composers.

The main place in the choir creative activity was the concerts devoted to the memory of outstanding figures:
T. Shevchenko, M. Hogol; K. Stetsenko, G. Verovka, M. D. Leontovych, B. M. Lyatoshynskiy, D. Bortnyanskiy,
S. Koday, G. Shyutz, J. Bach, G. Handel, D. Scarlatti. The first reading of the partsong concert of M. Diletskiy
“Resurrection canon” (the decryption by N. Herasymova-Persidskaya) belongs to the choir.

The recordings of many works are made, among them there is the whole inheritance of K. Stetsenko,
B. Lyatoshynskiy, choral concerts by M. Diletskiy, D. Bortnyanskiy, A. Vedel. A total amount is 25 discs.

In perspective, we plan to explore the concert activity of the Ensemble of Classical Music named by
B. Lyatoshynskiy, which was reorganized into the Kyiv Lyatoshynskiy Chamber Choir.

Keywords: chamber choir; a choirmaster; choir art; a performance; a concert.
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Спираючись в основному на публікації в журналах
“Музика” та щоденник концертної діяльності, що
знаходиться в Національному будинку органної та
камерної музики (м. Київ), нами здійснено спробу
дослідити  концертну  діяльність  хору
ім. Б. Лятошинського в період з 1974 по 1981 рр.,
довести  вагомість  його  внеску  в  розвиток
хорового  мистецтва  України.  Про цей  колектив
з’явилася низка статей, наукових та періодичних
видань, зокрема М. Гордійчука [1; 2], А. Лащенка
[4; 5], Г. Степанченко [6; 7], Л. Хіврич [8].

Метою  статті  є  висвітлення  концертної
(творчої) діяльності Київського камерного хору
та його внесок у розвиток хорового виконавства
Києва, України та за її межами.

Виклад  основного  матеріалу. Віктор
Михайлович  Іконник,  учень  заслуженого  діяча
мистецтв  УРСР,  професора  К. Пігрова,  після
навчання  в  Одесі  опинився  у  вирі  мистецького
життя  Києва.  У  творчій  атмосфері  його
авторитет  як  ерудованого  фахівця  невпинно
зростав. Користуючись нагодою, у 1964 р. Віктор
Михайлович  створив  аматорський  хоровий
колектив і дебютував з ним у ролі диригента.

Слава  про  колектив  розійшлась  у  столиці  з
перших днів його створення. За спогадами одного
з  хористів,  який  на  той  час  був  студентом
Київської консерваторії В. Скоромного1, репетиції
аматорського  хору  користувалися  великою
популярністю  серед  студентів  та  молоді.  Нове,
незвичне  академічне  звучання  приваблювало,
новизна  прийомів  дивувала.  На  репетиціях
переважала  творча  атмосфера  та  “залізна”
дисципліна.  Музикантів,  що  приходили  на
прослуховування  та репетиції, було безліч – усі
хотіли отримати місце у незвичайному камерному
хорі,  але туди  брали  тільки  професіоналів,  що
могли виконувати надскладні твори  з  листа,  та
людей  дисциплінованих,  відданих  хоровому
мистецтву так, як і його хормейстер.

Завдяки новітній методиці хор уже в перший
рік створення виступав із концертами та завоював
визнання  музикантів  і  численних  любителів
хорового співу. Найперше слухачів приваблював
активний  творчий  пошук  колективу,  сміливе
звернення до  старовинної,  класичної  і  сучасної
музики та досконале виконавство.

У  той  час  репертуар  хорових  колективів
складався  переважно  зі  світської  музики
радянського  змісту,  а  камерний  хор  був
пропагандистом  сучасної  української  хорової
музики, одним із небагатьох хорових колективів,
що  активно  і  без  остраху  виконував  духовну

музику  та  твори  українських  сучасних
композиторів та композиторівкласиків.

Високохудожній  рівень  виконання  хорових
творів  та  повна  віддача  себе  мистецтву
призводить до того, що В. Іконник став помітною
постаттю у столиці, а виконавська майстерність
любительського хору наповнювала концертні зали
поціновувачами академічного  мистецтва.

Київський  камерний  хор  від  початку  свого
існування виконував хорові твори, що є гордістю
української  культури.  Найвагоміший  пласт  у
виконанні хору представлений цінними художніми
надбаннями українських композиторівкласиків –
Б. Лятошинського,  О. Кошиця,  К. Стеценка,
М. Леонтовича  та  ін.  Хор  виконував  духовні
концерти  М. Дилецького,  М. Березовського,
Д. Бортнянського, А. Веделя, твори М. Леонтовича,
Б. Лятошинського,  К. Стеценка.  Велика  увага
відводилась  виконанню  композиторського
доробку  сучасних  митців,  таких як В. Гембера,
Л. Дичко, В. Кирейко,  Г. Майборода, В. Торміс,
Р. Щедрін, М. Колесса.

Різноманітний  та  складний  класичний
репертуар виконувався в нашій країні вперше, що
було  надто  сміливо  –  такий  спів  вражав  і
захоплював  слухачів. Віктор  Іконник  як
хормейстер  вважав,  що  слухачів  і  хористів
потрібно  виховувати  як  творами  української
класики, так і високими зразками світової музики.
Диригент  працював  над  виконанням  кращих
творів та вдосконалював майстерність колективу
з  року  в  рік.  Критики  відзначали,  що  кожен
наступний виконаний твір – це нова сходинка до
вершини художньої досконалості.

Першорядне  місце  в  концертній  діяльності
камерного хору належить творам Б. Лятошинського.
Знайомство, дружба та творча співпраця між хором,
його  керівником  та  композитором  Борисом
Лятошинським  принесла  взаємну  славу.
Характерною рисою виступів було те, що майже
усі  концертні  програми  включали  твори
композитора, які  В. Іконник вважав взірцевими.
Борис Миколайович  постійно був  присутній  на
виступах,  репетиціях,  ювілеях  хору  і  не  раз
визнавав, що  саме цей  колектив  міг  найкраще
передати  всі  його  задуми  щодо  гармонійного
поєднання музичного та поетичного текстів [3, 141].

Потрібно  зауважити,  що  виконання  творів
Б. Лятошинського  –  це  показник  високої
виконавської майстерності. На теренах  України
немає  жодного  колективу,  який  би  виконував
більшість хорових творів Б. Лятошинського, окрім
Київського камерного. Таким чином, В. Іконник
був ще  й  активним  популяризатором  творчості
свого  сучасника.1 Зі спогадів В. Скоромного, записаних автором статті.
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Хор  під  керівництвом  талановитого
хормейстера жив  активним  творчим  життям  у
столиці, їздив всією Україною та гастролював за
кордоном.  Кожен  новий  рік  діяльності  хору
засвідчував  новий  рівень  мистецької  праці
В. Іконника в осягненні професійного співу. З 1973 р.
аматорський  хор  офіційно  став  професійним
колективом  та  змінив  назву  на  Київський
камерний,  а  у  1981році  йому  присвоїли  ім’я
Б. Лятошинського.

Одним з цікавих мистецьких явищ концертного
сезону  1973/74  років  у  Києві  став  виступ
новоутвореного  хору.  Концерт  став  першою
репрезентацією  молодого  колективу  перед
широкою  аудиторією.  Перед  вимогливими
слухачами виступив уже сформований художній
ансамбль,  члени якого  свідомі відповідальності
за  доручену  справу,  безмежно  віддані  своєму
покликанню.  Другий  відділ  концерту  було
присвячено творам українських авторів. Вперше
прозвучали  два  хори  А.  Штогаренка  на
сл. А. Ісаакяна “Вітчизноджан” і “Рідній країні”
з циклу “Дружба народів”; вперше було виконано
“Триптих” молодого  українського  композитора
В. Бібіка. Значний інтерес викликало включення
до програми концерту камерної кантати “Чотири
пори  року”  Лесі  Дичко  для  мішаного  хору
a’cappella  в 9  частинах.  Солісти: Л. Забіляста,
Л. Лопушко,  М. Турянін,  О. Мартиненко,
В. Буймістер.  Програма  концерту  виявилася
складною, та всі номери хор виконав майстерно,
злагоджено ансамблево, інтонаційно чисто [2, 251].

1974  рік у  творчому житті  хору  позначений
новими мистецькими здобутками. Початок року
ознаменував великий зведений концерт (13 січня)
в  Колонній  залі  ім. М. Лисенка,  присвячений
творчості  Д.С. Бортнянського,  де  прозвучав
хоровий  концерт  №  32.  Вступне  слово  тримав
доктор  мистецтвознавства  М. Гордійчук,  який
сказав,  що  спів хору  в  черговий  раз  засвідчив
слухачам  високу  виконавську  майстерність  та
професіоналізм.

А 29 січня того ж року в Київській державній
філармонії  відбувся концерт творів  українських
композиторів,  приурочений  до  VI  з’їзду
композиторів України. У виконанні камерного хору
прозвучали  твори  Б. Лятошинського  на
сл. М. Рильського  й  А. Фета  та  кантата  “Пори
року”  Лесі  Дичко,  слова  народні  та  ін.  Серед
безлічі  концертних  турів,  наступним  великим
творчим етапом у діяльності хору стала участь у
концерті V з’їзду Спілки композиторів СРСР, який

відбувся в Малому  залі Московської державної
консерваторії ім. П. І. Чайковського 1 квітня 1974
року. У концерті була виконана програма, подана
вище, що засвідчує високий професіоналізм хору
та  сміливу  українську  політику  та  безумовно
справила яскраве враження на публіку.

Концертний виступ хору 22 травня 1975 року,
присвячений  30річчю  Перемоги  радянського
народу  у  Великій  Вітчизняній  війні  мав  два
відділення. У першому прозвучали хорові твори
українських  композиторів  Ю. Іщенка, Л. Дичко,
обробки народних пісень М. Колесси, у другому
–  Б. Лятошинського,  А. Шенберга  та  вперше
виконали “П’ять хорів” за романом Ю. Бондарева
“Гарячий сніг” В. Бібіка.

Наприкінці 1975 р., з 26 листопада по 30 грудня,
відбулася  серія  гастролей  по  містах  України:
Луцьк, Рівне, Тернопіль, Хмельницький, Вінниця,
Черкаси, Кіровоград,  Полтава,  Одеса  (загалом
26 концертів) під час яких звучали хорові твори
українських композиторів2.

Надзвичайно важливою подією в мистецькому
житті  столиці  став  концерт,  присвячений  100
річчю  від  дня  народження  М. Леонтовича
12 грудня 1977 р. що відбувся в театрі опери та
балету  ім.  Т. Шевченка. Окрім  камерного хору,
учасниками  зведеного  концерту  були  й  інші
колективи: хор студентів Київської консерваторії,
Київська  чоловіча хорова  капела, Український
народний хор  ім.  Г. Верьовки,  капела  “Думка”,
Державний театр опери та балету ім. Т. Шевченка,
в постановці  якого  прозвучала одноактна опера
“Русалчині Луки”. У програмі концерту звучали
обробки народних пісень композитора.

28  серпня  1978 р.  в  тому  ж театрі відбувся
концерт,  присвячений  150літтю  від  дня
народження Л. Толстого. Хор вперше виконав твір
В. Іконника на сл. М. Рильського “Ясна поляна”.

1979 р. з 4 по 14 лютого у Москві хор виступив
на звіті діячів мистецтв УРСР. Святковий концерт
майстрів мистецтв  і художніх колективів УРСР
відбувся 7 лютого  в Державному академічному
Великому театрі СРСР. Виконана “Венеціанська
ніч”  М. Глінки  та  “А  вже  весна”  М. Лисенка.
Разом з камерним хором (керівник – заслужений
діяч  мистецтв  В. Іконник)  цю  програму
виконували заслужена академічна капела  УРСР
“Думка”  (керівник  –  народний  артист  УРСР
М. Кречко),  Київська  чоловіча  хорова  капела
ім. Л. Ревуцького (художній керівник Є. Савчук).
Диригент   народний артист УРСР М. Кречко3.

5 квітня 1980 р. музична громадськість України
святкувала 85ліття  від дня народження Бориса

2 Зі щоденника гастрольної діяльності, що зберігається в будинку органної музики.
3Зі щоденника гастрольної діяльності, що зберігається в будинку органної музики.
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Миколайовича  Лятошинського.  Київський  хор
виступив  з  великою  концертною  програмою  з
творів композитора на сцені Київської державної
філармонії. У І відділ увійшли твори композитора
на слова М. Рильського, В. Бичка, А. Софронова,
А. Фета, О. Пушкіна (усього 14 творів); ІІ відділ
складався з обробок народних пісень (14 творів)4.

З  19  липня  по  3  серпня  хор  був  активним
учасником культурної програми “Олімпіада80”,
яка  проходила  в  Києві.  З  незмінним  успіхом
колектив виступав  із  сольними  концертами  на
багатьох  майданчиках  столиці,  а  також  у
державній філармонії.

У програму творчих виступів увійшли концерти
присвячені творчості українських композиторів та
приурочені до ювілеїв. Так, 14 жовтня 1981 р. в
Республіканському будинку органної  і камерної
музики  відбувся  концерт  з  циклу  “Творчі
портрети”.  Програма  концерту  складалася  з
творів Бориса Лятошинського на сл. Т. Шевченка,
М. Рильського, А. Фета,  О. Пушкіна,  І. Буніна,
Ф. Тютчева.

У  концерті,  присвяченому  пам’яті
Т. Г. Шевченка,  що  відбувся 18 березня  того  ж
року,  у  І  відділі  були  виконані  твори  з
“Шевченкініани” на муз. А. Штогаренка, а  саме
“І  будуть  люди  на  землі”,  “На  вгороді  коло
броду”,  “Караюсь,  мучуся,…  але  не  каюсь”,
“Гімн  Черничий”,  “Ой  одна  я,  одна”,  “Я  не
нездужаю”.  Окрім  цього,  “Шевченко”  на  сл.
М. Рильського, муз. В. Кирейко; “Тече вода зпід
явора”  на  сл.  Т. Шевченка,  муз.  Г. Гембера;
“Сонце  заходить”  на  сл.  Т. Шевченка,  муз.
В. Іконника та твори на музику Б. Лятошинського
“Серце Кобзаря” на сл. В. Бичка, “Чернеча гора”
на сл. Є. Фоміна,  на сл. Т. Шевченка  “Тече вода
в синє  море”,  “Ізза  гаю  сонце  сходить”,  “Над
Дніпровою сагою”, “У перетику ходила”.

У  святкуванні  1500річчя  містагероя  Києва
(1981  р.)  камерний  хор  відзначився  цікавими
концертними програмами, які слухали любителі і
гості  в  музеї  “Андріївська  церква”  (пам’ятка
архітектури  ХVIII  ст.)  та  в  залі  Київської
державної  філармонії.  У  програмі  прозвучали
твори  Д. Бортнянського,  М. Березовського,
А. Веделя,  М. Дилецького;  українських
композиторів  –  Б. Лятошинського,  Л. Дичко,
обробки  народних  пісень  М. Леонтовича,
Я. Степового, К. Стеценка (та оригінальні твори),
М. Колесси, Т. СидоренкоМалюкової (усього 34
твори).

Концертні заходи, присвячені 100річчю від дня
народження К. Г. Стеценка відбулись у травні та

червні в Київській державній філармонії та музеї
Т. Г. Шевченка, де були виконані твори  автора:
“Радійте, співайте!” та “Усе жило, усе цвіло” на
сл. О. Олеся, “Сон” на вірші П. Грабовського й
українські народні пісні в обробці К. Стеценка “З
під гір, зпід долин”, “Павочка ходить”.

21  вересня  1981  року  на  батьківщині
К. Г. Стеценка  в  селі  Квітки  на  Черкащині
відбулося  відкриття  Всесоюзного  фестивалю
“Золота  осінь”.  На  честь  100річчя  від  дня
народження хор виконав концерт, що складався з
творів композитора.

11  жовтня  Спілка  композиторів  України  у
концертному  залі  влаштувала  авторський вечір
композитора  А. Штогаренка,  професора,
народного  артиста  СРСР,  лауреата  державної
премії  СРСР  та  державної  премії  УРСР
ім. Т. Г. Шевченка  присвячений 80літтю з  дня
народження, у якому камерний хор узяв активну
участь.

Про  любов  публіки  свідчить  той  факт,  що
концерти хору завжди відбувалися при наповнених
залах  і  закінчувалися  численними  подяками,
нагородами, відгуками й рецензіями в пресі.

У 1981 р. колектив відзначив своє десятиліття.
За ці роки хор набув професійності, артисти стали
майстрами  виконавського  мистецтва.  Жодна
музична подія в країні не обходилась без участі
колективу, він знаний  і  за кордоном. Важливою
подією цього року стало присвоєння камерному
хору  імені  видатного  композитора,  педагога  і
друга  Бориса Миколайовича Лятошинського,  а
Віктору  Іконнику  наступного  року  присвоїли
звання  лауреата  Державної  премії  УРСР  ім.
Т. Г. Шевченка  “За  популяризацію  хорової
спадщини  Б. Лятошинського  і  концертно
виконавську діяльність останніх років”.

За високі досягнення у творчій діяльності хор
був  нагороджений  такими  державними
відзнаками:  грамота  Миколаївського  обласного
відділення  музичнохорового товариства УРСР
від 5  листопада 1974 р.  за  високу  виконавську
майстерність,  і  за  істотний  внесок  в  розвиток
радянської  хорової  культури,  почесна  грамота
Президії Верховної Ради  Української  УРСР від
27.05.1977  р.  як  учасників  Всесоюзного
фестивалю мистецтв “Київська весна”,  почесна
грамота  Президії  Верховної  Ради  РСФСР  від
9.11.1979 р. за активну участь в міроприємствах,
присвячених святкуванню 325ліття возз’єднання
України з Росією, на всесоюзному огляді роботи
концертних організацій  і художніх  колективів  з
творчою молоддю, в вересні 1983 р. Київському
камерному хору присуджується диплом ІІ ступеня

4Зі щоденника гастрольної діяльності, що зберігається в будинку органної музики.
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(за  досягнуті  успіхи  в  ідейнополітичному  та
професійному вихованні творчої молоді).

У  травні  1992  р.  Київський  камерний  хор
з’єднався з новоствореним камерним оркестром
і був утворений Ансамбль класичної музики імені
Бориса Лятошинського [8].

В и сн овк и .   Київсь кий   камер н ий   хор
ім .  Б .   Лятошинського  за час  свого  існування
досягнув  значних успіхів  і  збагатив  мистецьке
життя  столиці.  Колектив  гастролював  містами
України,  а  також  у  Польщі,  Югославії,
Чехословаччині,  в  республіках  Радянського
Союзу:  Білорусії,  Молдові,  Казахстані  та  в
Москві.  Часто  хор  виконував  твори  тих
композиторів, на чиїй батьківщині проходили його
концерти, чим приємно дивував публіку.

 Особливістю всіх концертних програм було
виконання обробок українських пісень, зокрема
М. Колесси,  К. Стеценка,  М. Леонтовича  та
самого  В. Іконника.  Хормейстер  Віктор Іконник
був  блискучим  інтерпретатором  української
народної  пісні  та  пропагандистом  творів
українських композиторів.

Чільне місце у творчій діяльності хору займали
концерти, присвячені пам’яті видатних постатей:
Т. Шевченка, М. Гоголя; К. Стеценка, Г. Верьовки,
М. Д. Леонтовича,  Б. М.  Лятошинського,
Д. Бортнянського,  З. Кодая,  Г. Шютца, Й. Баха,
Г. Генделя,  Д. Скарлатті. Хору належить  перше
прочитання партесного концерту М. Дилецького
“Воскресенський  канон”  (розшифровка
Н. ГерасимовоїПерсидської). Здійснені  записи
багатьох  творів,  у  числі  яких      уся  спадщина
К. Стеценка, Б. Лятошинського, хорові концерти
М. Дилецького,  Д. Бортнянського,  А.  Веделя.
Усього 25 платівок.

У перспективі плануємо дослідити концертну
діяль ність   Ансамб лю   класичної  музики
ім. Б. Лятошинського, у який було реорганізовано
Київський камерний хор ім. Б. Лятошинського.
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освітньої парадигми система професійної освіти
має  забезпечити  кожній  особистості  змогу
одержати  якісну  фахову  підготовку  згідно  з  її
потребами і здібностями, поступово та послідовно
підвищувати здобуту кваліфікацію, вдосконалювати
ключові та професійні компетентності впродовж
усього  життя, враховуючи  соціальноекономічні
вимоги і запити суспільства [9, 238]. Гармонійний
розвиток  особистості,  її  здатність  до
самоактуалізації  й  самореалізації  у  фаховій
діяльності  вимагає  конструювання  процесу
професійної  підготовки  на  засадах  цілісності,
органічного поєднання суспільногуманітарних,
природничоматематичних  і  професійно
орієнтованих предметів спільними гуманістичними
смислами і духовноморальними цілями.

Основним  завданням  вищого  професійного
училища  (ВПУ)  є  формування  у  майбутніх
майстрів ресторанного обслуговування професійних
вмінь і навичок щодо підприємницької діяльності
як  запоруки  успішного  оволодіння  фахом.
Професія “майстер ресторанного обслуговування”
є інтегрованою, на відміну від монопрофесій цього
напряму  (“офіціант”,  “бармен”,  “буфетник”,
“адміністратор  залу”),  тому  важливо,  щоб  у
фаховій  підготовці  приділялося  більше
навчального  часу  предметам  за  професійним
спрямуванням:  “Правознавство”,  “Економічна
теорія”,  “Комерційна  діяльність”,  “Економіки
підприємства”.  Це  сприятиме  розширенню
діапазону  їхніх  професійних  підприємницьких
компетенцій,  завдяки  чому  випускники  ВПУ
зможуть виконувати професійні функції в закладах
ресторанного господарства на належному рівні.

Враховуючи  досягнення  сучасної  теорії  та
методики  професійної  освіти,  необхідно
обґрунтувати  доцільність  застосування
особистіснодіяльнісного підходу до підготовки
майбутніх майстрів ресторанного обслуговування
до підприємницької діяльності, який забезпечить
оптимізацію освітнього процесу, що визначає мету
нашої статті.

Аналіз  останніх  публікацій.  Теоретичні
засади  застосування  особистіснодіяльнісного
підходу  в  освіті,  в  тому  числі  професійній,
обґрунтовані та розвинуті у працях Б.Г. Ананьєва,
І.Д. Беха,  Л.С. Виготського,  Е.Ф. Зеєра,
І.А. Зимньої, О.М. Леонтьєва, С.Л. Рубінштейна
та ін. Особистість у них розглядається як суб’єкт
діяльності, який сам, формуючись у діяльності та
спілкуванні  з  іншими,  визначає  характер  цієї
діяльності та спілкування.

Виклад  основного  матеріалу.  В  умовах
переходу до Національної рамки кваліфікацій [12]
важливе  значення  для  підготовки  майбутніх

майстрів  ресторанного  обслуговування  має
особистіснодіяльнісний  підхід,  сутність,  якого
полягає  в забезпеченні розвитку і  саморозвитку
особистості майбутнього фахівця для ресторанної
галузі  на  основі  розкриття  його  конкретних
особливостей як об’єкта пізнання  і  предметної
діяльності  (В.В. Сєріков  [15, 98]).  Його
педагогічна  цінність для  нашого  дослідження
полягає  у  вираженні  особистості  майбутнього
фахівця у його діяльності.

Реалізація особистіснодіяльнісного підходу у
підготовці  майбутніх  майстрів  ресторанного
обслуговування  до підприємницької  діяльності
розглядається  в  єдності  особистісного  і
діяльнісного  аспектів,  спрямованих  на
максимальну  самореалізацію  особистості  у
професійній сфері.

Особистісний аспект розглядається в сучасній
педагогіці як ключовий методологічний принцип
вивчення, дослідження, організації педагогічного
процесу  (зі  специфічними  цілями,  змістом,
технологіями), який орієнтований на розвиток і
саморозвиток власне особистісних властивостей
майбутнього фахівця [11]. Основною дефініцією
цього аспекту є “особистість”, яка характеризує
людину  як  суб’єкт  суспільних стосунків  і носія
стійкої системи суспільно значущих якостей. На
цьому  акцентував  Л.С. Виготський,  вважаючи,
що  особистість  є  “поняттям  соціальним,  вона
охоплює надприродне, історичне в людині. Вона
не природжена, але виникає внаслідок культурного
розвитку,  тому  “особистість”  є  поняттям
історичним” [3, 315].

В.М. М’ясищев наголошував, що особистість,
як  вияв  активності  та  свідомості  людини,  є
суб’єктом, здатним: поперше, свідомо ставитися
до  довкілля  та  суспільних  зв’язків,
“виокремлюючи  саму себе як  суспільну  істоту”;
подруге,  не  лише  пристосовуватися  до
навколишньої дійсності,  але й перетворювати  її
відповідно  до своїх цілей  і потреб  [10].  Схоже
трактування  знаходимо  у  Л.І. Божович,  яка
вважає  особистістю  людину, яка “досягла рівня
розвитку, відповідно до якого її погляди і стосунки
набувають стійкості й вона стає здатною свідомо
та творчо перетворювати дійсність  і саму себе”
[2, 26]. Б.Г. Ананьєв стверджує, що особистість
є вершиною  структури людських  властивостей
[1].

Аналіз  психологопедагогічної  літератури
свідчить, що характерними ознаками особистості
майбутнього  фахівця  є:  соціальна  активність,
усвідомленість,  творча  спрямованість, свобода,
відповідальність, неповторність  і цілісність.  Ці
характеристики дозволять майбутньому майстру

ЗАСТОСУВАННЯ ОСОБИСТІСНО-ДІЯЛЬНІСНОГО ПІДХОДУ У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ
МАЙБУТНІХ МАЙСТРІВ РЕСТОРАННОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ

Молодь і ринок №6 (161), 2018



141 Молодь і ринок №6 (161), 2018

ресторанного  обслуговування  реалізувати  свої
ціннісні  еталони,  що  ґрунтуються  на визнанні
вагомості й унікальності окремої особистості та
пов’язані  з  потребами  людей  та  їх  спільною
діяльністю.  У  зв’язку  з  цим  зазначимо,  що
особистісний  аспект  підготовки  майбутніх
майстрів  ресторанного  обслуговування  до
підприємницької  діяльності  передбачає
усвідомлення  учнями  ВПУ  необхідності
отримання  знань  про  підприємництво,  його
принципи, форми та методи, вироблення вмінь і
навичок щодо  заснування  і  просування  власної
ресторанної  справи  на  основі  їхніх  ціннісних
орієнтацій.

Оскільки майстер ресторанного обслуговування
– це фахівець, здатний виконувати свої обов’язки
на високому професійному рівні, постійно готовий
до вирішення різноманітних виробничих проблем,
розв’язання складних завдань підприємницькій
діяльності,  прагнення  вдосконалювати  свою
майстерність,  то  особистісний  аспект  має
принципове  значення  для  його  професійного
розвитку.  Він  спрямований  на  формування
професійно  важливих  якостей  учнів  ВПУ,  які
сприяють становленню особистості майбутнього
підприємця ресторанної галузі.

Отже,  особистісний  аспект  професійної
підготовки  майбутніх  майстрів  ресторанного
обслуговування  до підприємницької  діяльності
ставить у центр освітнього процесу особистість
учня,  як  суб’єкта  навчання  з  його  мотивами,
цілями,  психологічними  особливостями,  що
вимагає  визнання  своєї  унікальності,
інтелектуальної  та  моральної свободи, права на
повагу.

Реалізація діяльнісного  аспекту  підготовки
майбутніх майстрів ресторанного обслуговування
до  підприємницької  діяльності  передбачає
вироблення у них на основі теоретичних  знань
практичних  умінь  і  навичок  підприємницької
діяльності.

Значний внесок у розроблення діяльнісної теорії
особистості  належить  О.М. Леонтьєву,  який
стверджував,  що основа  особистості  лежить  не
лише в глибинах її природних задатків і нахилів,
не в набутих нею  навичках,  знаннях  і вміннях,
зокрема  й  професійних,  а  в  тій  системі
діяльностей, що реалізуються цими знаннями  і
вміннями  [8, 142].  Отже,  діяльність  є
визначальним  чинником  розвитку  й  реалізації
особистості  майбутнього  фахівця  ресторанної
галузі,  як  одним  із  головних  параметрів  її
структури.

Г.В. Суходольський  [14],  аналізуючи  поняття
“діяльність”, окреслює такі його суттєві значення:

“робота”,  “праця”,  “активність”,  “поведінка”.
Семантичне поле категорії “діяльність” має такі
компоненти:  діяльність  як  доцільна
життєдіяльність, трудова діяльність або праця як
виробнича  цінність  людської  діяльності;
професійна діяльність, або професійна праця як
трудова діяльність (праця), що виробляє цінність
в  особливій  споживчій  формі,  яка  вимагає
спеціальної кваліфікації [7].

Психологічна теорія діяльності ґрунтується на
загальній ієрархічній мегасистемі “люди – об’єкти
–  середовище”,  яка  організовує  світ діяльності,
враховує світ  професій,  спілкування  і пізнання,
взаємодію з  природою та  іншими соціальними
процесами [6, 18]. Тобто, діяльність розуміється
як активне поєднання з довкіллям, де майбутній
фахівець  виступає  як  суб’єкт,  що  спрямовано
впливає на об’єкт і таким чином задовольняє свої
потреби [4, 126]. Положення про те, що діяльність
особистості  під  зовнішнім  впливом  може
трансформуватися,  зумовлює  важливість
застосування  діяльнісного  аспекту  під  час
конструювання  педагогічних технологій, метою
яких  є  не  накопичення  знань,  а  формування
способу дій майбутніх фахівців.

Професійна  підготовка  майбутніх  майстрів
ресторанного обслуговування до підприємницької
діяльності  у  ВПУ  передбачає  навчання
відповідних  професійних  дій,  створення  яких
неможливе  без  опанування  певних  знань.
Засвоєння знань веде до закріплення вже відомих
і  нових  дій,  які  є  посередньою  ланкою  для
професійних здібностей  та  способів поведінки
майбутніх фахівців [5, 48]. Тобто, знання мають
не просто передаватися, а отримуватися учнями
ВПУ  під  час  їхньої  навчальновиробничої
діяльності.

У  контексті  підприємницької  діяльності
майстру  ресторанного  обслуговування  мають
бути  властиві  характерологічні  ознаки:
цілеспрямованість  (наявність  мети як  свідомо
запланованого  результату);  усвідомленість
(задіяність  мотиваційної,  інформаційної,
регулювальної, контролювальної, цілевизначальної,
орієнтаційної функцій свідомості); продуктивність
(наявність  перетворень  –  залежно  від  виду
діяльності  вони  можуть  бути  зовнішніми  і
внутрішніми);  опосередкованість  (задіяні
інтеріоризовані засоби спілкування); предметність
(виражає предметну спрямованість і зумовленість
матеріальним та ідеальним буттям); соціальність
(як за історичною природою, так і за процесом і
метою здійснення); процесуальність (передбачає
певну систему дій) [7, 191].

Сьогодні  підприємницька  діяльність  у
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ресторанній  справі  є  невід’ємною  складовою
української економіки. Тому підготовка майбутніх
майстрів  ресторанного обслуговування до такої
діяльності  передбачає  вивчення  у  ВПУ  основ
галузевої економіки і підприємництва, поглиблення
знань про правові аспекти професійної діяльності
фахівців  цього  профілю,  вироблення  навичок
калькуляції  та  обліку,  що  суттєво  сприятиме
підвищенню  рівня  професійності  та  розвитку
підприємницької  ініціативи  у  ресторанному
господарстві.

Отже,  діяльнісний  аспект  професійної
підготовки  майбутніх  майстрів  ресторанного
обслуговування  до підприємницької  діяльності
спрямований  на  вивчення  способів  і  засобів
професійної діяльності та відображає педагогічну
взаємодію  на  суб’єктсуб’єктних  засадах,  що
забезпечить  свідоме,  міцне  засвоєння  учнями
ВПУ  потрібного  досвіду,  зокрема  у  процесі
проходження виробничої практики, під час якої
майбутні  фахівці  ресторанної  галузі  зможуть
ознайомитися з усіма особливостями майбутньої
професійної діяльності  в реальних  виробничих
умовах.

Застосування особистіснодіяльнісного підходу
в  підготовці  майстрів  ресторанного
обслуговування  до підприємницької  діяльності
дасть  змогу  створити умови для формування  в
учнів ВПУ потреби професійного саморозвитку,
становлення системи особистісних і професійних
цінностей,  усвідомлення  цінностей  обраної
професії;  сприятиме  активізації  навчально
пізнавальної та навчальновиробничої діяльності.

Висновки.  Особистіснодіяльнісний  підхід
становить методологічне підґрунтя дослідження
підготовки майбутніх фахівців ресторанної галузі
до  підприємницької  діяльності  у  ВПУ,
уможливлює її  системне вивчення як актуальної
проблеми професійної освіти. У  його  контексті
особистість  майбутнього майстра  ресторанного
обслуговування розглядається в його навчальній
та майбутній професійній діяльності. Цей підхід
спрямований  на  забезпечення  професійно
особистісної  готовності  випускників  ВПУ  до
підприємницької діяльності в галузі ресторанного
господарства,  яка  виявляється  у  високому
професіоналізмі  як  у  сфері  ресторанного
обслуговування, так і в практичній підготовленості
особистості до підприємницької діяльності.

Цілеспрямоване  застосування  особистісно
діяльнісного підходу  в  професійній  підготовці
майстрів  ресторанного  обслуговування  до
підприємницької  діяльності  також  сприятиме
глибшому розумінню сутності, змісту і структури
підприємницької  компетентності,  дасть  змогу

обґрунтувати педагогічні умови її формування та
сприятиме розробленню методики їх реалізації у
ВПУ.
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П
остановка  проблеми.  Успішне
вирішення  проблеми  формування
естетичної  культури  майбутніх

офіцерів національної поліції у процесі професійної
підготовки  передбачає  теоретичне  осмислення
сутності та функцій естетичної культури майбутніх

фахівців правоохоронної сфери, визначення ролі
закладів вищої освіти МВС України у формуванні
естетичної культури офіцерів поліції, здійснення
діагностики  та  вивчення  сучасного  стану
сформованості  естетичної культури курсантів  з
урахуванням відповідних критеріїв та показників,
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THE PEDAGOGICAL CONDITIONS OF THE FORMATION OF THE AESTHETIC
CULTURE OF FUTURE OFFICERS OF THE NATIONAL POLICE IN THE PROCESS OF

PROFESSIONAL TRAINING
The article is devoted to the theoretical substantiation of the pedagogical conditions of formation of aesthetic

culture of future officers of National police of Ukraine in  the process of professional training. On the basis of the
analysis of scientific literature, as well as the experience of practical solution of this problem, the author of the research
emphasizes the necessity of pedagogical support for the process of forming the aesthetic culture of future officers of the
National Police.  The  article  reveals  the essence  of  pedagogical  conditions,  specifies  their  content,  describes  the
possibilities of institutions of higher education regarding to the systematic introduction of pedagogical conditions of
the formation of the aesthetic culture of future officers of the National Police in the process of professional training.

 The author of the article emphasizes the need for a systematic approach to the formation of the aesthetic
culture of  future police  officers, which involves  the involvement  of a wide range of  opportunities of  the higher
professional school of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine (training, scientific activity, cultural development,
circle  work,  self-education).  The  article  presents a  theoretically  substantiated  detailed  scheme  of  pedagogical
conditions of the formation of the aesthetic culture of future officers of the National Police of Ukraine in the process
of professional training.

 The theoretical substantiation of  the pedagogical conditions of  the formation of  the aesthetic culture of
future police officers makes it possible to draw conclusions about the necessity of the pedagogical support for this
process and the feasibility of introducing the appropriate pedagogical conditions in higher education institutions
of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine. These include the following: updating the aesthetic attitudes of future
police officers to professional activities; acquaint them with the aesthetic content of law enforcement work; mastering
cadets by means of aesthetic activity in the process of professional activity and introducing into practice a systematic
approach to the formation of aesthetic culture of policemen.
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higher educational establishment; the professional training.
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зокрема: ставлення майбутніх офіцерів поліції до
естетичних цінностей, їх освоєння та використання
на практиці.

Як зазначає Президент Національної академії
педагогічних наук України В. Кремень, “все більш
очевидним  стає те,  що  цивілізаційні  тенденції
розвитку  сучасного  суспільства  ставлять  нові
виклики перед людиною, а отже і перед освітою,
яка відіграє вирішальну роль в становленні кожної
особистості.  Скажемо  більше.  В  силу  цих
тенденцій наука як сфера, що продукує нові знання,
і  освіта,  яка  їх  олюднює,  робить  дієвими,
діяльнісними,  об’єктивно  висуваються  в  ряд
головних пріоритетів будьякого суспільства, що
претендує  на  конкурентоспроможність  у
сучасному  світі.  Це  вимагає  від  країни,  яка
намагається  бути конкурентоспроможною, по –
перше, забезпечити пріоритетність освіти і науки
і по – друге, чітко визначити нові освітні завдання
і рішуче та наполегливо взятися за їх реалізацію”
[5, 11].

Зазначене переконує  в  тому,  що  вирішення
такої  складної  і багатоаспектної  проблеми,  як
формування  естетичної  культури  майбутніх
офіцерів національної поліції можливе лише на
основі  системного  підходу,  урахування  як
теоретичної, так і практичної складової вказаного
процесу.  Саме  тому  особливої  актуальності  й
гостроти  набувають  питання  педагогічного
забезпечення  процесу  формування  естетичної
культури майбутніх офіцерів національної поліції,
упровадження  в  закладах  вищої  освіти  МВС
України  ефективних  педагогічних  технологій,
форм,  методів  та  засобів  цілеспрямованого
освітньопедагогічного  впливу  на  формування
естетичного  світогляду,  системи  естетичних
знань та понять, розвиток естетичної активності
майбутніх фахівців правоохоронної сфери.

Специфіка  та  особливості  професійної
підготовки  майбутніх  офіцерів  поліції  у
спеціалізованих  закладах  вищої  освіти
характеризується тим, що курсанти у використанні
окремих  джерел  естетичної  інформації мають
певні обмеження. Як зазначає О. Павлишин, певні
обмеження  пов’язані  з  використанням
можливостей  інтернету,  бібліотечних  фондів
загальних  та  спеціалізованих  бібліотек.  Адже
курсант  зазвичай  не  може  вийти  за  межі
навчального закладу без спеціального дозволу, що
зумовлює надлишкову ізольованість, зосередженість
уваги винятково на процесах, які відбуваються на
території навчального закладу [3, 92].

Для прийняття правильних педагогічних рішень
щодо формування естетичної культури майбутніх
офіцерів поліції у процесі професійної підготовки

важливо глибоко усвідомлювати сутність та зміст
педагогічних  умов,  необхідних для  здійснення
впливу  на  естетичну  свідомість  і  активність
курсантів,  здійснювати  відповідні  кроки  у
напрямку посилення ролі естетичних цінностей в
системі  навчальних  занять,  наукової  роботи,
позааудиторної  діяльності  тощо.  Для  цього
потрібні  наукові  дані,  які  б  переконливо
засвідчували  роль  та  можливості  конкретних
педагогічних умов, необхідних для ефективного
вирішення  вказаної  проблеми  формування
естетичної культури майбутніх офіцерів поліції у
процесі професійної підготовки.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
У науковій літературі знайшли певне висвітлення
питання  педагогічного  забезпечення  процесу
формування  естетичної  культури  особистості.
Йдеться, зокрема, про наукові праці таких вчених,
як  І.  Андрощук,  І. Андрущенко,  Є. Антонович,
М. Бабков, В. Білан, В. Бутенко, П. Гаврилюк,
З.  Гіптерс, О.  Дем’янчук, Д.  Джола,  І.  Зязюн,
Н.  Кічук,  А.  Комарова,  Н.  Крилова,  В.  Кудін,
В.  Ліпський,  С.  Мельничук,  Н.  Миропольська,
Г.  Падалка, Л. Печко,  О.  Рудницька,  І.  Слятіна,
О.  Софіщенко,  О.  Семашко,  В.  Титаренко,
В. Томашевський, В. Федь, О. Федій, Г. Шевченко
А. Щербо, О. Щолокова та ін. Важливо зазначити,
що науковопедагогічні розвідки й  рекомендації
вчених  створили  необхідні  передумови  для
прийняття відповідних рішень щодо організації
естетикопедагогічного  впливу  на  розвиток
особистості,  створення  педагогічних  умов
естетичної освіти і виховання дітей дошкільного
віку,  учнів  початкової  та  середньої  школи,
студентів  закладів  вищої  освіти,  слухачів
інститутів післядипломної  педагогічної  освіти.
Особливий  інтерес  викликають  наукові  праці
вчених  (Т.  Бабенко,  М.  Бабков,  М.  Баранов,
В. Вертегел, Л. Грицай, Т. Зубач, Т. Ісаєнко, Н. Карпунова,
О.  Косінова,  І. Михайличенко,  А. Романова,  та
ін.),  в  яких  пропонуються  окремі  педагогічні
умови формування естетичної культури курсантів
закладів  вищої  освіти  МВС  України,
наголошується  на  необхідності  використання
таких  засобів  формування  естетичної  культури
майбутніх  правоохоронців,  як  іноземна  мова,
мистецтво, художньо – творча діяльність  тощо.

Водночас проблема педагогічного забезпечення
процесу формування естетичної культури майбутніх
офіцерів національної поліції України залишається
ще  недостатньо  дослідженою.  Йдеться  про
відсутність чітких  уявлень щодо педагогічних
умов,  необхідних  для  системного  вирішення
означеної  проблеми,  забезпечення  тісного
взаємозв’язку  професійної  підготовки  з
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естетичною  освітою курсантів, посилення ролі
естетичних  цінностей  у  процесі  набуття
майбутніми правоохоронцями професійних знань,
умінь та навичок.

Мета  статті полягає у висвітленні  існуючого
стану педагогічного забезпечення естетичної освіти
і виховання курсантів  закладів вищої освіти МВС
України, а також в обґрунтуванні педагогічних умов,
необхідних для формування естетичної культури
майбутніх офіцерів національної поліції у процесі
професійної підготовки.

Виклад основного матеріалу. Цілеспрямований
вплив на формування естетичної культури майбутніх
офіцерів  поліції  набуває  сьогодні  особливої
актуальності.  Адже  відомо,  що  естетична
культура особистості не з’являється сама по собі,
не формується спонтанно, не набуває системного
характеру  під  впливом  мозаїчних  чинників.
Естетична культура офіцера поліції являє собою
духовнофункціональне утворення  особистості,
яке  ґрунтується  на  розвинених  естетичних
почуттях, набутих у процесі пізнання естетичних
знань та понять, збагаченому досвіді взаємодії з
проявами естетичного у повсякденному житті та
професійній діяльності, сформованому механізмі
самоорганізації  естетичних якостей  та способів
реагування на  зовнішні  та  внутрішні  процеси,
пов’язані  з  освоєнням  та  використанням  на
практиці естетичних цінностей.

Безперечно,  з  урахуванням  зазначеного
виникає необхідність запровадження педагогічних
умов,  які  б  забезпечували  системний  характер
формування  естетичної  культури  майбутніх
офіцерів національної поліції, сприяли поетапному
характеру підвищення її рівня. З цією метою нами
визначено й теоретично обгрунтовано педагогічні
умови формування естетичної культури майбутніх
офіцерів національної поліції у процесі професійної
підготовки (Рис. 1).

Актуалізація  естетичного  ставлення
майбутніх  офіцерів  поліції  до  професійної
діяльності.  Ця  педагогічна  умова  передбачає
посилення уваги курсантів закладів вищої освіти
МВС  України  до  проявів  естетичного  у
професійній діяльності. Адже можна бачити, що
під час професійної підготовки майбутні офіцери
поліції  не часто  зорієнтовані до  сприймання та
осмислення естетичних цінностей, пов’язаних з
професійною діяльністю. Це призводить до того,
що  професія  правоохоронця  втрачає  свою
емоційночуттєву  привабливість,  не  викликає
глибокого  інтересу,  емоційного  захоплення,
позбавляється на рівні свідомості курсантів тих
елементів, які спроможні визначати її естетичний
зміст, характер прояву  тощо.

Для вирішення цього  питання  сучасна вища
школа  покликана  стимулювати  естетичний
інтерес майбутніх офіцерів поліції до професійної
діяльності, спрямовувати їх естетичні орієнтири,
розвивати  естетичні  потреби  і  тим  самим
забезпечувати  актуалізацію  естетичного
ставлення до професії правоохоронця. У провідних
закладах вищої освіти  МВС  України  зазначена
педагогічна  умова  успішно  реалізується,  що
дозволяє майбутнім офіцерам поліції сприймати і
осмислювати ціннісні  аспекти  правоохоронної
професії з урахуванням таких естетичних проявів,
як прекрасне, піднесене,  гармонійне,  виразне,
цілісне тощо.

Важливо  зазначити,  що  актуалізація
естетичного ставлення майбутніх офіцерів поліції
до  професійної  діяльності  забезпечується
поетапно і передбачає такі педагогічні дії, як:

  Стимулювання  естетичного  інтересу
майбутніх  офіцерів  поліції  до  професійної
діяльності  на  основі  звернення  до  емоційно
чуттєвого сприймання майбутньої професії;

  Спрямування  естетичних  орієнтацій
майбутніх офіцерів поліції  у  сфері  професійної
діяльності на основі  залучення  інтелектуальних
можливостей осмислення майбутньої професії;

  Розвиток  естетичних  потреб  майбутніх
офіцерів  поліції,  пов’язаних  з  професійною
діяльністю на основі зміцнення креативної ролі та
можливостей майбутньої професії.

Ознайомлення  майбутніх  офіцерів  поліції
з  естетичним  змістом  професійної
діяльності.  Педагогічна  умова  заслуговує  на
увагу у зв’язку з тим, що майбутні правоохоронці
у  своїй  професійній  діяльності  покликані
дотримуватись  визначених  в  сучасному
українському суспільстві  цивілізаційних вимог.
Вони  стосуються  таких  ціннісних  проявів,  як
політичні,  громадянські,  моральноетичні,
естетичні та ін. У Наказі Міністерства внутрішніх
справ України “Про затвердження Правил етичної
поведінки поліцейських”  зазначено, що під час
виконання службових  обов’язків  поліцейський
повинен  поводитися  стримано,  доброзичливо,
відкрито,  уважно  і  ввічливо,  викликаючи  в
населення  повагу  до  поліції  і  готовність
співпрацювати;  контролювати  свою  поведінку,
почуття  та  емоції,  не  дозволяючи  особистим
симпатіям або антипатіям, неприязні, недоброму
настрою  або  дружнім  почуттям  впливати  на
прийняття рішень  та службову поведінку;  мати
охайний зовнішній вигляд. Бути у встановленій
формі  одягу;  дотримуватись  норм  ділового
мовлення,  не  допускати  використання
ненормативної лексики та ін. [1].
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З  метою  ознайомлення  майбутніх  офіцерів
поліції  з  естетичним  змістом  професійної
діяльності  важливо  передусім  виділити основні
його різновиди. До них слід віднести такі, як:

 естетичний зміст професійного спілкування
офіцерів поліції, який передбачає набуття досвіду
сприймання  та  пізнання  естетичних  проявів
комунікації з окремими суб’єктами;

  естетичний  зміст  професійного  пошуку
офіцерів поліції, який охоплює питання, пов’язані з
культурою  та  ефективністю  розкриття
правоохоронних явищ та ситуацій;

  естетичний  зміст  професійної  творчості
офіцерів поліції, який засвідчує про креативність,

логічність та образність мислення правоохоронців,
їх спроможність до прийняття нестандартних та
інноваційних рішень;

 естетичний зміст професійного самовдосконалення
офіцерів поліції, який визначає характерні риси  та
якості, над якими варто працювати, підвищуючи
рівень духовності та професійної культури.

Оволодіння  майбутніми  офіцерами  поліції
способами естетичної  активності  у  процесі
професійної  діяльності.  Ця  педагогічна  умова
є  необхідною  для  набуття  правоохоронцями
необхідного їм досвіду безпосередньої взаємодії
з проявами естетичного  в житті  та професійній
діяльності.  Йдеться  про  апробовані  способи
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Рис. 1. Педагогічні умови формування естетичної культури майбутніх офіцерів поліції у 
процесі професійної підготовки 
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встановлення  естетичного  діалогу  під  час
виконання службових обов’язків. Спираючись на
них майбутній офіцер поліції виявляє себе активним
суб’єктом  естетичних  відносин  з  навколишнім
середовищем, стає спроможним на естетичному
рівні емоційно сприймати, осмислювати, творчо
інтерпретувати, робити  відповідні  висновки та
оцінки щодо явищ, предметів, процесів, з якими
доводиться  взаємодіяти  на  професійному  та
естетичному  рівнях.

Безперечно, естетична активність майбутніх
офіцерів  поліції  являє  собою  важливу  форму
встановлення  діалогу  з  проявами прекрасного.
Офіцер  поліції  покликаний  бути  активним
учасником означеного  діалогу, виступати в ролі
суб’єкта естетичної  взаємодії,  в результаті чого
професійна  діяльність  набуває  особистісно
зорієнтованого  характеру  і  змісту,  відкриває
широкі можливості для посилення відповідальності
правоохоронців,  їх спроможності взаємодіяти  з
людьми,  усвідомлювати  причиннонаслідкові
зв’язки тощо.

Як  зазначає  В.  Бутенко,  “в  умовах  сучасної
практики  можна  спостерігати,  що  емоційна
складова  життєдіяльності  людини  набуває
суттєвого  значення,  впливає  на  змістові  та
процесуальні аспекти ціннісних відносин, визначає
характер  зв’язків  з навколишнім середовищем.
Водночас  саморегуляція  емоційної  складової
життєдіяльності  людини  залишається  без
належної  уваги.  Це  призводить  до  емоційно
упереджених рішень, недостатньо контрольованих
емоційних реакцій, неспроможності особистості
виявляти критичне ставлення до власних емоцій
та  почуттів,  належного  їх  оцінювання  та
цілеспрямованого  розвитку.  За  таких  обставин
виникає необхідність надання допомоги людині,
створення  умов  для  поліпшення  її  емоційного
самопочуття, оволодіння необхідними способами
емоційної  саморегуляції,  розвитку  емоційної
компетентності  та  свідомого  ставлення  до
власних почуттів, емоційних реакцій, емоційно
чуттєвого досвіду тощо” [4, 9].

У процесі  професійної підготовки майбутні
офіцери  поліції  покликані  оволодіти  такими
способами естетичної активності, як:

 способи емоційноестетичної виразності, що
пов’язані з естетикою мови, звернення, спілкування,
пересування, робочого місця, одягу та ін.;

  способи  інтелектуальноестетичної
спрямованості,  що  пов’язані  з  опануванням
культурою,  логікою,  системністю  мислення,
постановки  питань,  пошуку  відповідей,
розгортанням інтелектуальних дій тощо;

  способи  креативноестетичного  характеру,

що передбачають спроможність офіцерів поліції
виявляти  ініціативу,  творчість,  інноваційність
рішень, оригінальність та нестандартність думок
і пропозицій, пов’язаних з виконанням службових
обов’язків  та доручень.

Упровадження  системного  підходу  до
формування  естетичної  культури  майбутніх
офіцерів  поліції  у  процесі  професійної
підготовки.  Ця  педагогічна  умова  передбачає
широке  використання  освітньопедагогічних
можливостей закладів вищої освіти МВС України
з  метою  формування  естетичної  культури
курсантів. Ці можливості є достатньо потужними.
Адже  вища  школа,  яка  здійснює  професійну
підготовку  поліцейських  може  упроваджувати
системний  підхід  і  тим  самим  забезпечувати
ефективне вирішення таких питань, як актуалізація
естетичного  ставлення  курсантів  до  професії
правоохоронця; ознайомлення майбутніх офіцерів
поліції  з  естетичним  змістом  професійної
діяльності;  оволодіння  майбутніми  фахівцями
способами  естетичної  активності  у  процесі
професійної діяльності по захисту прав і свобод
громадян, охорони громадського порядку тощо.

Безперечно, системний підхід до формування
естетичної  культури  майбутніх офіцерів поліції
передбачає  залучення  широкого  спектру
можливостей  вищої  професійної  школи  МВС
України. З цією метою доцільно використовувати
естетикопедагогічні можливості:

 навчальних занять з деонтології, філософії,
етики,  естетики,  соціології,  психології,  історії
культури України та ін. та ін.;

  наукової  діяльності,  пов’язаної  з
дослідженням  актуальних  проблем  естетики
правоохоронців;

 культуротворчості, спроможної посилювати
розвиток  естетичного  мислення,  образного
сприймання, виразності мови, спілкування тощо;

 гурткової роботи, яка присвячена питанням
естетики  правоохоронної  діяльності,  образу
сучасного поліцейського, характеру його взаємодії
зі світом прекрасного;

  самоосвіти,  спрямованої  на  розвиток  та
удосконалення  професійної  майстерності,
збагачення  естетичного  світогляду,  набуття
необхідних естетичних якостей.

Як  зазначає  О. Косінова,  у  вищих  закладах
освіти,  де  здійснюється  підготовка  військових
офіцерів  та  офіцерів  національної  поліції,
накопичено  досвід  естетичного  спрямування
професійної підготовки. При цьому враховуються
особливості  і можливості організації навчально
виховного процесу, приділяється увага естетизації
навчального середовища. Йдеться,  зокрема, про
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позитивний  досвід  Національної  академії
Державної  прикордонної служби України щодо
організації  естетичної  освіти  і  виховання
курсантів.  Науковопедагогічний  колектив
академії використовує естетиковиховні, освітні та
розвивальні  можливості  таких  навчальних
дисциплін, як:  “Тактика прикордонної  служби”,
“Тактика  загальновійськових  частин  та
підрозділів” та  ін. У процесі навчальних занять
курсанти  навчаються  естетично  сприймати  й
оцінювати предмети та явища дійсності, розуміти
прояви симетрії, пропорційності, міри, гармонії,
порядку, у них формується естетичний смак тощо.
Естетичне  виховання  майбутніх  офіцерів
здійснюється за допомогою організації цілісного
естетичного середовища, яке охоплює навчальні
приміщення, службу, працю, побут, спілкування,
творчість,  естетику  зовнішнього  вигляду,
мистецтво,  організацію  дозвілля,  участь  у
творчих конкурсах тощо. Так, щорічний конкурс
“Смарагдова  Ліра”  завершується  врученням
курсантам  –  лауреатам  конкурсу  спеціальної
премії  закладу  вищої  освіти  за  такими
номінаціями, як “Художня література”, “Музика”,
“Образотворче  мистецтво”,  “Журналістика”,
“Культурно – шефська робота”, “Кіно”, “Театр”,
“Хореографія” [2].

Висновки  і  перспективи  подальших
досліджень.  Теоретичне  обґрунтування
педагогічних  умов  формування  естетичної
культури  майбутніх  офіцерів  поліції  дозволяє
зробити  висновки  щодо  необхідності
педагогічного забезпечення вказаного процесу та
доцільності упровадження в закладах вищої освіти
МВС України відповідних педагогічних умов. До
них віднесено такі, як: актуалізація естетичного
ставлення  майбутніх  офіцерів  поліції  до
професійної  діяльності;  ознайомлення  їх  з
естетичним  змістом  правоохоронної  роботи;
оволодіння  курсантами  способами  естетичної
активності у процесі професійної діяльності  та
упровадження на практиці системного підходу до
формування естетичної  культури поліцейських.
Подальший  науковий  пошук  передбачає
експериментальну перевірку педагогічних умов,
обґрунтованих на теоретичному рівні.
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П
остановка  проблеми.  Минуло
чотири  роки,  відколи  наше
суспільство  почало  жити  в  новому

вимірі,  а  слово  майдан  набуло  сакрального
значення й стало символом Свободи та Гідності.
Історики намагаються зібрати факти, узагальнити
й дати оцінку всього, що відбувається з нами. Але
чи  зможемо  навіть  за  кілька  десятиліть
осмислити все пережите,  усі  емоції  та  почуття
учасників Революції Гідності?

“Є час розкидати каміння і є час його збирати”,
–  сказано  в  Біблії. Камені,  просякнута  вогнем

бруківка  Майдану  означають  дуже  багато  для
тих,  хто  був  присутній  на  ньому  фізично  чи
духовно. Вони  стали  символом захисту від сил
тьми, символом прагнення верховенства істини,
символом розбивання брехливого минулого.

Майдан інспірував вибух неймовірної творчої
енергії, яка за ці роки вербалізувалася в десятках
романів, повістей, новел, публіцистичних нарисів
та в різноманітній медійній продукції.

Антологія  майданівських  віршів  “Небесна
Сотня” – унікальне явище не тільки в українській
літературній  площині,  а  й у  багатьох  інших  –
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Присвячуємо всім полеглим
за Україну в новому тисячолітті

НЕБЕСНА СОТНЯ ЯК СИМВОЛІЧНО-САКРАЛЬНА ФОРМУЛА
МАЙДАННОЇ ПОЕЗІЇ

Статтю присвячено історії народження, розвитку й поширення знакового концептуального образу
української  мовосвідомості  “Небесна  Сотня”,  дослідженню  мовностилістичних  особливостей  слова-
концепту.

Зазначено, що поезія Майдану – унікальне явище не тільки в українській літературній площині, а й у
багатьох інших – ментальній, духовній, соціальній, лінгвостилістичній. Це твори про боротьбу, про Майдан
як  символ нескореності  й  віри  та  про  загиблих  – щирі,  відчайдушні  й  болючі,  вони  заслуговують  бути
увічненими.

Зроблено  узагальнення,  що  Небесна  Сотня  –  це  блискуча,  лаконізована  до  двох  слів  образно-
концептуальна  й  символічно-сакральна  лінгвопоетична  формула,  знаковий  лейтмотивний  слово  образ
майданного дискурсу.

Ключові слова: майданна поезія; символ; сакральне; Небесна Сотня; поетонім; словообраз.
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THE HEAVENLY HUNDRED AS SYMBOL-SACRED FORMULA OF MAYDAN POETRY
The article  is devoted  to  the history  of  birth, development and  spread  of  the  symbolic  conceptual

image of Ukrainian self-consciousness “Heavenly Hundred”, research of linguostylistic features of the word-
concept.

Maydan poetry is a unique phenomenon not only in Ukrainian literary plane, but also in many others such
as:  mental,  spiritual,  social  and  linguopoetic.  They  are  works  about  struggle,  about  Maydan  as  a  symbol  of
incontinence and faith and about the dead. They’re sincere, desperate and painful, they deserve to be immortalized.

Heavenly Hundred is a brilliant, laconized up to two words, figuratively-concepted formula that has became
acceptable in the national and even world scale.

The purpose of our research is to investigate the figuratively-lexical and conceptual features of the symbolic-
sacred phenomenon “Heavenly Hundred” taking into account the moments of the text integrity, the authors’ manners
and the broad context of the creativity of the authors of Maydan poetry. The task is to single out the dominant word-
concepts (mega-images); to determine the spectrum of their semantic-stylistic, symbolic and associative increments
(Heavenly Hundred, Angels’ Hundred, Sacred Hundred, Heavenly Brothers’ Hundred, Hundred of Unconquered
Heroes) on the basis of component analysis. The history of birth, development and spread of the symbolic conceptual
image of Ukrainian lingua-consciousness “Heavenly Hundred” is traced. The circle of its main associates is outlined
and the artistic onomasticon of anthology is investigated.

Keywords: maydan poetry; a symbol; sacred; Heavenly Hundred; poetonym; a word-concept.
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ментальній, духовній, соціальній, лінгвопоетичній.
Ідею укласти  антологію народило  саме  життя.
Поетичні тексти з’являлися в Інтернеті, газетах,
на листівках; ними  рясно  були всипані могили
новітніх  героїв,  місця  їхньої  загибелі.  Чимало
віршів уже стали народними і втратили імена своїх
“батьків”.  Тексти  у  цій  книзі  –  не  тільки
професійних  письменників  (знаходимо  тут
проникливі вірші Дмитра Павличка, Любові Проць,
Мар’яни  Савки,  Дмитра  Лазуткіна,  Маріанни
Кіяновської, Василя Махна, Олександра Ірванця,
Юрія  Іздрика,  Сашка  Лірника),  а  й  звичайних
українців, які написали перший і, можливо, останній
вірш у своєму житті. Та твори й одних, й інших –
про боротьбу, про Майдан як символ нескореності
й віри  та  про  загиблих  –  щирі,  відчайдушні  й
болючі,  вони  заслуговують  бути  увічненими  в
наступних виданнях.

Мета  статті. Дослідити образнолексичні й
концептуальні  особливості  символічно
сакрального  феномену  “Небесна  Сотня”  з
урахуванням  моментів  текстової  цілісності,
авторської  манери  та  широкого  контексту
творчості  авторів  майданної  поезії.  Завдання
полягає в тому, щоб виокремити домінантні слова
концепти  (мегаобрази), визначити спектр  їхніх
семантикостилістичних,  символічних  та
асоціативних прирощень, головно ж простежити
історію  народження,  розвитку  й  поширення
знакового  концептуального  образу  української
мовосвідомості  “Небесна  Сотня”  (авторство,
іманентна  сакральність,  зв’язок  з  іншими
стрижневими  майданівськими  образами),
окреслити коло його основних асоціатів.

Виклад  основного  матеріалу.  Їх  назвали
Небесною Сотнею – українців, які загинули в Києві
на  Майдані,  вулицях  Грушевського  та
Інститутській. Гинули за честь, за волю, за право
бути Українцем і за свою Батьківщину. Українські
Ангели  віддали  життя  за  правду,  свободу,
незалежність своєї держави і ціною жертовності
засвідчили  (всупереч  усім  обережним  та
поміркованим  прагматоскептикам),  що  наш
український дух незламний, а народ – нескорений.
“Свята  сотня”,  “Сотня  небесних  братів”,
“Солдати Майдану”, наші “Ангели  сьогодення”
навіки  зайняли  свої пости  захисту українського
народу на Майдані.

Небесна Сотня  – це блискуча, лаконізована
до  двох  слів  образноконцептуальна  й
символічносакральна лінгвопоетична формула,
що блискавично поширилася й стала прийнятною
в  загальнонаціональному  й  навіть  світовому
масштабі  [9].  Довший  час  вважали,  що  її
креаторами були медійники, хто саме – не могли

назвати.  Справді,  журналісти  підхопили
надзвичайно вдалий і точний образний вислів, але
вперше  ці  святі  для  кожного  українця  слова
сказали не вони, а письменниця  з Полтавщини
Тетяна Домашенко, що вже довший час мешкає
у м. Вишневому  під Києвом.  Дивовижною  є  й
історія  народження  знакового  для  української
етносвідомості образу. Ось як про це розповідає
сама  письменниця:  “21 лютого  на Майдані ми
прощалися  з  полеглими  побратимами. Звучить
мелодія “Пливе кача по Тисині…” Серце рветься
від  туги…  Несуть  труни  з  нашими  героями.
Оголошують:  воїни  такоїто  сотні,  воїни  сотні
такої…  Раптом  немов струмом  мене  пробило:
“Боже,  людоньки,  та  це  ж  уже  Небесна Сотня!
Небесна  Сотня  воїнів  Христа  з  мечем
Архистратига  Михаїла”…  Так  на  Майдані
народилися перші рядки, а вдома до третьої ночі
написала весь вірш. Уранці подзвонила у Львів
моїй приятельці Анні Семенюк,  голові проводу
Організації  патріотів  України,  прочитала  цю
молитву. Вона каже: “Негайно скидай в Інтернет”.
Але  текст  ще  не  був  навіть надрукований,  а  я
поспішала на панахиду в храм Юрія Переможця
у нас у Вишневому, де поминали загиблих героїв.
Там я “Небесну Сотню” уперше прочитала, а на
панахиді були журналісти,  і  вони  підхопили  це
визначення. І доки я доїхала до Майдану, вислів
“Небесна Сотня” мене обігнав” [3, 16].

Небесна Сотня  вирушала в Господні  засвіти
під  тужливу  “Пісню  ангелів”.  Цей  день,  коли
київське середмістя знемагало від чорної жалоби,
стефаниківськими  мазками  лаконізував
В. Шовкошитний: “22 лютого з Майдану просто
на  шоковані  небеса  несли  Небесну  сотню.
Звучала  потойбічна  лемківська  пісня  “Пливе
кача”.  “Герої  не  вмирають!”  –  скандував
трагічнопереможний Майдан” [13, 399].

Небесна  Сотня  (Ангельська  Сотня,
Сотня  свята,  Сотня  небесних  братів, Сотня
невпокорених  героїв)  –  знаковий
лейтмотивний образ майданної поезії, сакральний
в імпліцитноекспліцитному вимірі, з обмеженою
кількістю образних конституентів,  що  дозволяє
зберегти  художню  унікальність  і  водночас
універсальність,  убезпечує  від  поетичної
претензійності та розмитості  [10, 93].  “Небесна
Сотня”,  образно  кажучи,  дисциплінує  текст,
визначає  його  урочистодраматичну,  подекуди
піднесенотрагедійну  тональність,  програмує
відповідне образнолексичне оточення (ангели,
архангели,  воля,  герої,  небесна  варта,
молитва, плач, стезя, дзвони, Господь)  [Докл.
Про це див.: 10].

Озирнись, хто возносить тобі похвалу,
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  Хто  воздвиг  п’єдестал  і  лавровим  вінком
прикрашає:

 Визнання лиш посмертно навіки дарує народ
–

 Прижиттєвих героїв у вирі життя не буває [2, 53].
 Прийде час,  і  осиплеться  з  грюкотом слави

Олімп.
 Дуже боляче падати вниз з висоти піднебесся.
 Подивися затверджений список “героїв” твоєї

землі
  І  подумай:  ставати у  ряд  зі  всіма  – справа

честі? [2, 53].
У світлих зоряних просторах
Труба  архангельська  гуде.
З архістратигом Михаїлом
Небесна Сотня в лаві йде [5, 14].
Небесна Сотня помирала  за Свободу,
Їх душі з нами сорок днів живуть…
Й навічно залишилися з народом,
Який до волі прокладає путь [5, 46].
Жертовність,  лицарство,  реалізація

націєзахисної  місії  –  це  стрижневі  образно
семантичні компоненти, що головно реалізуються
в лейтмотивному словообразі.

Над нами, браття, від сьогодні
Вартує честь  Небесна Сотня.
Стезя героїв незворотна –
У Вічність йде Небесна Сотня [5, 260].
Аби  сакральний  образ  Небесної  Сотні  не

покрився хрестоматійноофіційним глянцем,  з
плином часу не втратив цілком реальних, живих
драматичних обрисів, автори поетичних текстів
добирають  відповідне  контекстне  оточення,
вибудовують  влучні  паралелі  (перфоменс,  гнів,
огонь).

Небесна Сотня – не перфоменс,
Фундамент  завтрашньому дню.
Вона на Київськім Майдані
Постала з гніву і вогню [5, 14].
“Небесна Сотня – це наш біль і наша гордість,

це наші сльози і наш душевний щем вдячності за
все, що вони зробили для нас. Та ця пам’ять і ці
почування будуть тільки відчуттями, якщо ми не
плекатимемо щодня, допоки б’ються наші серця,
плоди, гідні висоти подвигу Героїв Майдану”, – ці
проникливі  слова  Блаженнійшого  Святослава
найточніше  відбивають  палітру  почуттів  та
переживань  авторів антології,  вербалізованих  у
концептуальному  й  сакральному  словообразі
“Небесна Сотня” [7, 8].

Ми ж тепер – незборимі,
З нами – сила Господня:
Вічно нас берегтиме
Наша Ангельська Сотня  [5,  280].
Майдан – це символ, ідея, заради яких люди

пішли на смерть. Героїчна смерть Небесної Сотні,
як  зауважує  кінорежисер  І.  Подольчак,  –  у
якомусь  сенсі  ірраціональна. Ця смерть, окрім
смерті  тих,  хто  рятував  поранених,  не  мала
жодного обґрунтування  з  погляду тактичної чи
стратегічної необхідності. Але… набула епічного
сакрального  виміру.  Небесна  Сотня  стала
новітнім  українським  міфом  в  часи  аморфної
Незалежності.  Можливо, саме це й було  вищою
метафізичною метою сучасної української нації,
втіленням  волі  через Майдан.  Героїчна смерть
надає осмисленості життю нації. Незаперечне й
інше:  жертовна  смерть  воїнів  Небесної  Сотні
влила життєдайну кров у тіло немічної, вже майже
агонізуючої  нації,  роздертої  контроверсійними
ідеологемами,  надала  сенсу  й  осмисленості
національному Поступу і Чину.

У романірепортажі  З. Филипчука  читаємо:
“Це  був  голос  самого народу,  і  це був  вихід  із
безвиході. І що головне: народ, який там зібрався
у довгих протестах і надіях на краще життя, вже
не боявся смерті. Повсталі зробили свій вибір. І
вже побачили, що вмерти полюдськи з гідністю
–  це  найвища  нагорода,  це  реальні  зміни  і
перемога в їхній довготривалій боротьбі.

І на  підсвідомому рівні ввійшло передчуття
досі незвіданого свята – вмерти героєм. Подібне
переживали всі жертовні воїни, які боролися  за
справедливість  і  волю,  незалежно  від
національності, країни, часу.

Майдан Незалежності осіяло  натхнення,  на
українських борців за свої людські права глянули
з безсмертя воїни світла” [12, 197 – 198].

Воїни Світла, Воїни Добра – таке узагальнене
символічне  найменування  отримали  не  лише
загиблі на Майдані, а й ті, хто віддав і продовжує
віддавати своє  життя на  буремному Донбасі.

Висновки.  Небесна  Сотня   –  знаковий
лейтмотивний образ дискурсу  Майдану, цілком
сакральний в імпліцитноекспліцитному вимірі, з
обмеженою кількістю образних конституентів, що
дозволяє  зберегти  художню  унікальність  і
водночас свідчить універсальність, убезпечує від
поетичної  претензійності  та  розмитості.
Концептуальний  образ  дисциплінує  текст,
визначає  його  урочистодраматичну,  подекуди
піднесенотрагедійну  тональність,  програмує
відповідне  образнолексичне  оточення  (ангели,
архангели,  воля,  герої, небесна варта,  молитва,
плач,  стезя,  дзвони,  Господь).  Це  може  стати
предметом  майбутніх  студій  над  феноменом
дискурсу Майдану.
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П
остановка  проблеми.  Навчання
персоналу  все  більше  набуває
характеру  необхідності  для

підтримання конкурентоспроможності підприємств
на внутрішніх і світових ринках. Щоб іти в ногу з
часом, компаніям потрібно постійно навчати своїх
працівників  новим  навичкам,  необхідним  для
досягнення успіху.  Разом з цим можливості для
росту  і  розвитку  стають  щораз  важливішим
критерієм  в  кар’єрному виборі  найяскравіших
талантів. Тому інвестиції в таких працівників через
навчальні програми – це інвестиції в далекоглядне
майбутнє для самої компанії. Навчання і розвиток
персоналу  стали  центральними  сферами,  які
кожна  компанія  на  сучасному  ринку  повинна
вдосконалювати.

У  багатьох  випадках навчання  і  розвиток  в

організаціях  по  замовчуванню  засноване  на
індивідуальному  самостійному  розвитку
спеціалістів.  Проте  все  більше  керівників
починають дивитися на навчання своїх працівників
з  іншої  точки  зору.  Зокрема,  багато  коштів
інвестується  в  корпоративну  освіту  самими
організаціями та проводиться пошук ефективних
шляхів  для покращення  рентабельності  таких
інвестицій.  Багато  організацій  усвідомлюють
стратегічну роль корпоративної освіти та її вплив
на  саму  організацію,  а  не  лише  на  окремих
працівників.

Щоби мати змогу визначити будьяке поняття,
необхідно проаналізувати поняттєвокотегорійний
апарат  дослідження,  для  систематизації  якого
охарактеризуємо  зв’язки  між  основними
поняттями.  Як  зазначає  Лісова,  “понятійно
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термінологічне  оформлення…  характеризує
результати,  рівень  теоретичного  осмислення
певної  сфери  об’єктивної  дійсності  та  сприяє
розкриттю  її  сутності,  предмета,  провідної
системотвірної ідеї” [8, 14].

Для  уникнення  термінологічної  плутанини
надзвичайно важливо  дати визначення  базової
термінології  дослідження.  Це  стає  можливим
лише  на  основі  аналізу  наукових  джерел  та
ретельного  добору  термінів,  які  дають  змогу
встановити  смислові  зв’язки  між  одиницями,
запобігти  їхньому неоднозначному  тлумаченню,
підібрати  адекватні  відповідники  іншомовних
понять в українській мові. Литовченко переконана,
що “логічне структурування понять категоріального
апарату, … уточнення та доповнення їхнього змісту
дають  змогу  глибше  осмислити  й  повніше
проаналізувати досліджуване явище” [7, 44].

Аналіз  останніх  досліджень  і  публікацій
свідчить  про  те,  що  проблема  окреслення
поняттєвокатегорійного  апарату корпоративної
освіти  стала  предметом  дослідження  досить
великої  кількості  науковців  у  педагогічній,
економічній та управлінській сферах. Різні підходи
до окреслення  поняттєвокатегорійного апарату
будьякого педагогічного дослідження обґрунтовано
в працях Блума (Bloom), Содерсквіта (Soderquist),
Яковлевої. Сутність та особливості корпоративної
освіти у своїх працях розкривають такі зарубіжні
та вітчизняні науковці, як Віллер (Wheeler), Райян,
(Ryan),  Плессіс  (Plessis),  Майстер  (Meister),
Розенбаум (Rosenbaum), Гольшенкова, Маншукова,
Литовченко, Харчишин, Красношапка, Грибник
тощо.

Дослідження корпоративної освіти невідривно
пов’язане  з  аналізом  досліджень  навчання
дорослих (Кід (Kidd), Мерріам (Merriam), Ноуелс
(Knowles),  Зязюн,  Гончаренко)  та  неперервної
професійної освіти (Дейв (Dave), Базаров, Мукан,
Андрющенко, Зязюн,  Синенко, Лісова тощо),  а
також управління та розвитку персоналу (Гарбісон
(Harbison),  Вілсон  (Wilson),  Армстронг
(Armstrong), Маншукова, Грибник, Копець).

Мета  статті  –  визначити  поняття
“корпоративна освіта”  через  аналіз  поняттєво
категорійний апарату досліджуваної проблеми на
основі існуючих досліджень та підходів.

Виклад основного  матеріалу. Щоб  глибше
зрозуміти суть  центрального  поняття в нашому
дослідженні  –  “корпоративна  освіта”  –  варто
найперше підійти до цього питання з лінгвістичної
точки  зору.  Смислова  структура  поняття
“корпоративна  освіта”  складається  із  двох
компонентів: “корпоративна”, що є похідним від
“корпорація”, та “освіта”.

Правильне визначення  поняття “корпорація”
дозволить  нам  уникнути  термінологічних
неточностей.  Дане  поняття  належить  до
економічної  сфери  і тлумачиться  як “сукупність
осіб, об’єднана для  досягнення  будьякої мети,
здійснення  спільної  діяльності  та  утворення
самостійного суб’єкта права” та “природноісторичне
об’єднання представників однієї професії зі своїм
стилем життя, етикою, законами та ін.” [4, 153].
В  українському  законодавстві  корпорація –  це
договірне  об’єднання,  створене  на  основі
поєднання виробничих,  наукових  і комерційних
інтересів  підприємств,  що  об’єдналися,  з
делегуванням  ними  окремих  повноважень
централізованого регулювання діяльності кожного
з  учасників органам  управління  корпорації  [2].
Стівен Боттомлі  (Stephen Bottomley)  наголошує
на тому, що  важливість корпорацій  в сучасному
суспільстві не обмежується сектором приватного
бізнесу. Корпоративні  форми  організацій  зараз
дуже поширені в некомерційній сфері, у тому числі
серед  громадських,  релігійних,  спортивних,
освітніх, професійних організацій [10, 2 – 3]. Тобто
значення терміна “корпорація” виходить за межі
чіткого юридичного визначення  і вживається як
синонім  термінів  “організація”,  “компанія”,
“фірма”,  “підприємство”.  У  контексті  нашого
дослідження  вважаємо  за  доцільне
дотримуватися такого  тлумачення цих  понять  і
вживати їх як взаємозамінні терміни, оскільки для
нас важливим є дослідження навчальних процесів,
а  не  правові  особливості  функціонування  цих
суб’єктів економічної діяльності.

Поняття  “освіта”  –  багатозначне  та
поліфункціональне. За означенням, прийнятим ХХ
сесією Генеральної конференції ЮНЕСКО, освіта
– це процес і результат удосконалення здібностей
і поведінки особистості, при якому вона досягає
соціальної зрілості та індивідуального зростання
[15].  В “Українському педагогічному словнику”
Гончаренка  освіта  трактується  як  “духовне
обличчя людини,  яке складається під  впливом
моральних і духовних цінностей, що є надбанням
її  культурного  кола,  а  також  процес виховання,
самовиховання, впливу, шліфування”. При цьому
наголошується на вмінні розпоряджатися своїми
знаннями  та  поєднувати  виховання  із
особистісними  якостями  [1,  241].  Зязюн
наголошує  на тому,  що  освіта  – це  “не просто
задана  ззовні  програма  розвитку  людини,  а
діяльність самої людини з оволодіння соціальним
досвідом”, це “невпинне цілеспрямоване засвоєння
людиною  соціокультурного  досвіду  з
використанням  усіх  ланок  існуючої  освітньої
системи”  [6, 13].  Закон  України  “Про  Освіту”

КОРПОРАТИВНА ОСВІТА – ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ТЕРМІНУ



156

визначає  освітній процес як  “систему науково
методичних і педагогічних заходів, спрямованих
на розвиток особистості шляхом формування та
застосування її компетентностей” і трактує освіту
як основу інтелектуального, духовного, фізичного
і  культурного  розвитку  особистості  з  метою
всебічного розвитку людини як найвищої цінності
суспільства  [5].

У  законодавстві  України  чітко  окреслений
взаємозв’язок  освіти дорослих,  що є  складовою
освіти впродовж життя і спрямована на реалізацію
права кожної повнолітньої особи на безперервне
навчання  з урахуванням її особистісних потреб,
пріоритетів  суспільного  розвитку  та  потреб
економіки. Безперервний професійний розвиток
трактується  законодавством  як  безперервний
процес навчання та вдосконалення професійних
компетентностей  фахівців  після  здобуття вищої
та/або  післядипломної  освіти,  що  дає  змогу
фахівцю  підтримувати  або  покращувати
стандарти  професійної  діяльності  і  триває
впродовж  усього  періоду  його  професійної
діяльності [5]. Тут ідеться про постійний розвиток
людини,  важливість  забезпечення неперервної
освіти стала  домінуючою  концепцією  розвитку
освіти.  Очевидно,  що  корпоративну  освіту  не
можна розглядати поза контекстом неперервного
навчання в системі освіти дорослих.

Неперервна освіта – визначається як процес,
що  відбувається  протягом  життя  і  передбачає
розвиток  творчого  потенціалу  особистості  та
всебічне збагачення її духовного світу, забезпечує
цілеспрямовану  систематичну  пізнавальну
діяльність  людини  щодо  засвоєння  і
вдосконалення знань, умінь  і навичок [3, 10]. В
контексті  нашого  дослідження  важливим  є
бачення  Кідда,  щодо  неперервної  освіти  як
механізму, що впливає на суспільство, інструмент
зміни  способу  життя  людини,  підхід  до
економічного  та  соціального  процвітання,
відповідь на динамічні соціальні зміни [12, 34].

Освіта  дорослих  по  своїй  суті  обширне  і
багатоаспектне  поняття.  Ноулз  пропонує  три
значення цього поняття. В своєму найширшому
значенні освіта дорослих стосується будьякого
досвіду навчального процесу дорослої людини. З
технічної  точки  зору  освіта  дорослих  охоплює
організовану  діяльність,  яку  здійснюють
різноманітні  заклади  для  досягнення  певних
навчальних цілей.  Третій  підхід до  тлумачення
поняття  по  своїй  суті  об’єднує  два  попередні  і
виливається в “ідею про рух або галузь соціальної
практики”  [13,  25].  Для  нашого  дослідження
особливе  значення  має  визначення  поняття
“неперервна  професійна  освіта дорослих”,  яку

Литовченко  вважає  важливим  механізмом
“досягнення  відповідності між вимогами ринку
праці (корпорації, фірми) та швидкою адаптацією
до нових вимог, кваліфікацій” [7, 52].

Наше дослідження вимагає пояснення термінів
“корпоративна підготовка” (corporate training) та
“корпоративне навчання” (corporate learning), які
вживаються  поряд  з  поняттям  “корпоративна
освіта”  (corporate  education)  та  інколи
розуміються  як тотожні.

Корпоративну підготовку (“corporate training”)
можна розуміти як набуття працівниками знань і
навичок, які їм необхідні для якісного виконання
своїх  обов’язків.  Корпоративне  навчання
спрямоване  в  першу  чергу  на  розвиток
компетентностей  працівників.  Підготовка
спеціалістів в компаніях, як зазначає Н. Машукова,
доповнює  знання,  здобуті  в  школі  чи  вищому
навчальному  закладі,  дає  можливість
пристосовуватися  до  виробничих  потреб
організації  [9, 78].  Основна функція організації
корпоративного  навчання  –  забезпечити
працівника знаннями і  навиками для виконання
спеціальних функцій, необхідних для діяльності
компанії.  Кремень  розглядає  освіту як  широке
поняття, що, крім іншого, охоплює й підготовку,
яка  “спрямована  на  досягнення  конкретних
навчальних  завдань,  особливо  в  рамках
професійної  освіти”  [3,  303].  Литовченко
переконана, що таке трактування цього терміна
пояснюється  його  історичним  походженням,
оскільки “його пов’язують із часами, коли виникло
учнівство  (apprenticeship)  як  найдавніша форма
професійної освіти в англомовному світі, за якого
учень навчався професії, набував необхідних умінь
та  навичок безпосередньо на  робочому  місці”
(Литовченко. Орпоративна освіта у… с. 62).

Ліндсей  Раян  (Lindsay  Ryan)  визначає
відмінність корпоративної освіти і корпоративної
підготовки  через  їхній  взаємозв’язок  із
корпоративним  знанням (“corporate knowledge”)
як  вихідної  точки  для  навчання  і  розвитку.
Основне  завдання  корпоративної  підготовки  –
підсилення  і підтримка  навиків  і  компетенцій
спеціалістів. Працівники проходять корпоративні
навчальні  програми,  щоби  виконувати
новопризначені обов’язки або щоби  розвинути
якусь  компетентність  до  нового  рівня.  Таким
чином  спеціаліст  розвиває  компанію  через
власний розвиток [14, 11 – 13].

В  свою чергу,  корпоративна освіта  відіграє
ключову  роль  в  створенні  проактивного
середовища,  дослідженні  прогресивних  ідей,
накопиченні нових  знань. Корпоративна  освіта
розширює  об’єм  знань  всередині  компанії.
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Зважаючи на зростаючу роль “економіки, в основі
якої  знання”  (“knowledge based  economy”), нові
знання  –  неоціненний  інтелектуальний  капітал
компанії,  життєво  важливе  джерело  нових
можливостей для бізнесу.

По  своїй  суті  корпоративна  підготовка
ґрунтується  на  передачі  знань.  Корпоративна
освіта сфокусована  на спроможність організації
функціонувати  стабільно  і  успішно.  Компанія
повинна  передбачати,  що  в  майбутньому
більшість її лідерів та ініціатив повинні розвиватися
всередені компанії,  а не приходити  із зовнішніх
джерел. Це відбуватиметься, перш за все, через
нестачу  або  конкуренцію  між  компаніями  за
працевлаштування  відповідно  кваліфікованих,
навчених і досвідчених кадрів. З цього випливає
стратегічна роль корпоративної освіти для будь
якої  організації.  Корпоративна  освіта  має
потенціал трансформувати компанію і полегшити
розвиток  її  конкурентоздатності  в  світовому
бізнессередовищі. Вона є не лише засобом для
поглиблення знань, формування та розвитку умінь
та  навичок  працівників,  а  й  віддзеркалення
глибини  культури,  потужності  та  стабільності
організації.  Отже,  корпоративне  навчання
забезпечує  підтримку  існуючої  операційної
ефективності  компанії.  Корпоративна  освіта,  в
свою чергу, є засобом посилення знань, навиків і
компетенцій працівників для поступу вперед.

Енциклопедичний словник “Освіта дорослих”
подає  таке  визначення  поняття  “корпоративна
освіта”:  “корпоративна  освіта  (система
корпоративного навчання) – це комплекс заходів
щодо  підвищення  кваліфікації  та  розширення
професійних знань і вмінь спеціалістів у рамках
однієї організації” [3, 280]. Потрібно розуміти, що
корпоративна освіта відрізняється від професійної
освіти, зважаючи на їхню мету і функції. Система
професійної освіти спрямована на забезпечення
кваліфікованими працівниками ринку праці, коли
мета  корпоративної  освіти  –  розвиток  кадрів
певної організації.

Поряд  із  терміном  “корпоративна  освіта”  в
науковій літературі  використовується “розвиток
персоналу”. розвиток персоналу – ширше поняття,
ніж корпоративна освіта, оскільки, окрім навчання
працівників,  включає  в  себе  й  інші  аспекти
використання кадрового  потенціалу  через  його
розвиток,  наприклад,  планування  кар’єрного
шляху, організацію  і ведення  кадрового резерву
тощо.  Тому  не  варто  вживати  ці  поняття  як
тотожні.

Вважаємо  доцільним  визначити  поняття  і
“економіка,  заснована  на  знаннях”  (knowledge
based  economy),  яка  відповідає  за  створення

багатства шляхом накопичення  і  використання
знань. В основі економіки знань лежать створення,
розповсюдження і використання знань, що чітко
виявляє зв’язок цього поняття із корпоративною
освітою.

Знання  в наш  час  вважається  найціннішим
активом  організації.  Стрімкий  розвиток
інформаційної  сфери  зумовили  необхідність  в
управлінні  (менеджменті)  знаннями  (Knowledge
Management),  яке  частково  лежить  в  площині
корпоративної  освіти.  Управління  знаннями
визначається науковцями як “процес застосування
системного підходу для утримання, структурування,
управління та розповсюдження знання в організації
для швидшого виконання роботи, використання
найкращих  практик,  скорочення  затратних
операцій”  [11, 3].  При ефективному управлінні
знаннями доцільність і якість корпоративної освіти
зростає, оскільки в організації відбувається обмін
кращим досвідом і навчання на основі цього.

Ширшим є поняття “управління людськими
ресурсами”  (human  resource  management),  тобто
формування,  використання, розвиток трудових,
інтелектуальних,  творчих,  підприємницьких
здібностей і моральних якостей працівників задля
покращення ефективності і конкурентоспроможності
організації в ринковому середовищі. Литовченко
вважає,  що “концепція  управління  людськими
ресурсами  обґрунтовує економічну доцільність
капіталовкладень  у  неперервне  професійне
навчання  персоналу  корпорації,  створення
сприятливих умов для прояву  їхніх  здібностей  і
можливостей” [7, 57].

Потрібно розуміти, що поняття “корпоративна
освіта”  і  “розвиток  персоналу”  не  тотожні
поняття.  На  даний  час  ще  не  має  єдиного
розуміння поняття “розвиток людських ресурсів”.
Зрозумілим є тільки те, що це поняття є ширшим
за корпоративну освіту, оскільки включає в себе
управління знаннями і охоплює цілу низку процесів,
пов’язаних із навчанням: підготовку, навчання й
розвиток, навчання на робочому місці, підвищення
кваліфікації,  планування  кар’єри,  навчання
протягом життя, розвиток організації, управління
знаннями”.  Зростаюче  значення  професійного
навчання та розвитку й значне збільшення потреби
в  ньому  призвели  до  того,  що  організація
професійного навчання стала однією із основних
функцій управління персоналом.

Як  зазначалося  раніше,  результатом
корпоративного навчання є набуття, формування
або підвищення корпоративної компетентності.
Процес визначення “корпоративних компентностей”,
важливих всередині компанії, дозволяє зрозуміти,
на чому  організація  повинна  сфокусуватися,  а
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чому  слід  приділяти  менше уваги.  Центральну
роль  у  розвитку  і  підсиленні  корпоративних
компетентностей  відіграє,  яке,  на  думку
Литовченко,  “повною  мірою  реалізується  в
корпоративному університеті, тому корпоративний
університет вважають найбільш прогресивною
формою корпоративної освіти” [7, 74]. При цьому
корпоративні  університети  можуть  мати  різні
масштаби та носити різні назви, але це питання
для окремого дослідження.

Висновок. Проведений аналіз термінологічної
бази дав змогу розглядати вихідне поняття нашого
дослідження  “корпоративна  освіта”  як  явище
економіки, заснованої на знаннях; систему, яка є
важливою  складовою  освіти  впродовж  життя,
зокрема неперервної професійної освіти дорослих;
складову  бізнесу,  націлену  на  досягнення
відповідних цілей; формування,  спрямоване  на
задоволення  потреб  компанії  в  управлінні
знаннями, розвитку корпоративних компетентностей;
процес і результат набуття знань, умінь та навичок
в межах організації для досягнення стратегічних
цілей та підвищення ефективності професійної
діяльності.  Як  бачимо,  оскільки  поняття
“корпоративна  освіта”  дуже  широке  і
багатоаспектне, питання єдиного підходу до його
визначення залишається відкритим.
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У статті розкрито практичні аспекти реалізації однієї із форм формування ціннісного ставлення до
створення сім’ї у студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності – система кураторських годин
“Я – майбутній сім’янин”, основними завданнями яких є: озброєння студентської молоді системою юридично-
правових знань, які стосуються становлення, розвитку та процвітання сім’ї на основі любові, поваги та
згуртованості; формування моральних якостей, необхідних для спільного життя чоловіка та жінки, батька
та  матері;  актуалізація  потреби у  самоусвідомленні  й розвитку  особистісних  якостей, потрібних  для
майбутнього сімейного життя.
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TO THE ISSUE OF DEVELOPING A VALUE ATTITUDE TO THE CREATION OF A
FAMILY AMONG STUDENTS OF AGRICULTURAL COLLEGES

The article presents the practical ideas of  realizing tools of developing a value attitude to the creation of
family among students of agricultural colleges during after class activities. It is a system of mentor’s hours “I am a
future family member”. The main tasks of this system are to provide the students with a bulk of knowledge about laws
which relate to the creation, development and prosperity of a family on the basis of love, respect and family cohesion;
to form the moral qualities which are necessary for marital life, for the life of a father and mother; getting to know the
fundamentals of housekeeping and the distribution of family budget; the actualization of the need of self-awareness
and the development of personal qualities necessary for future family life.

In order to choose the best ways of organizing after class activities which will develop a value attitude to the
creation of a family among students of agricultural colleges, it is necessary to take into account the fact that after
class activities should be selected to meet the students’ personal features, needs and interests.

The article gives a brief description of the mentor’s hour “My future family”. This mentor’s hour aimed at
modeling of students’ future families, its members and relationship. The students participated in different activities,
such as “My future family”, “Family album”, “Ukrainian proverbs about family relationship”. The paper describes
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П
остановка проблеми.  Інститут  сім’ї
в  Україні  переживає  моральні,
матеріальні  потрясіння  –  низька

матеріальна  забезпеченість  більшості молодих
сімей, безробіття, конфлікти,  ціннісний вакуум,
соціальна апатія, нігілізм, лібералізація статевої
моралі. За таких обставин особливої значущості
набуває проблема формування у молоді ціннісного
ставлення до створення сім’ї.

У нормативних документах загальнодержавного
рівня, таких,  як: Конституція України,  Сімейний
Кодекс України, Закон України “Про вищу освіту”,
Національна стратегія розвитку України на період
до  2021  року,  Рекомендації  парламентських
слухань на тему: “Інститут сім’ї в Україні: стан,
проблеми  та  шляхи  їх  вирішення”,  Концепції
сімейного виховання  в системі освіти  України
“Щаслива  родина”  на  2012  –  2021  роки,
пріоритетним напрямом визначено формування у
студентської  молоді  ціннісного  ставлення  до
створення сім’ї.

Проблема підготовки молодого покоління до
створення  сім’ї,  зокрема  через  освіту
підростаючого покоління,  набуває  глобального
характеру, про що свідчать документи ЮНЕСКО
(Доповідь Консультативної ради з питань політики
підтримки сім’ї у Центральній та Східній Європі,
2004, м. Будапешт).

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Теоретичні аспекти підготовки юнаків та дівчат
до шлюбу знайшли відображення у психологічних
дослідженнях І. Беха, А. Мудрика, О. Леонтьєва,
А. Петровського,  В. Рибалки,  С. Рубінштейна,
В. Семіченко та інших.

Моральнопедагогічні  аспекти  підготовки
молоді  до  сімейного  життя визначені  у працях
Т. Алєксєєнко, А. Барбінової, Л. Гончар, О. Докукіної,
Л. Канішевської,  В. Кравця,  Т. Кравченко,
В. Постового,  В. Сухомлинського,  І. Трухіна,
Л. Яценко та інших.

Проблеми  виховання  студентів  аграрних
закладів вищої освіти досліджують  І. Данченко,
О. Зубчевська,  П. Лузан,  С. Ніколаєнко,
О. Осаульчик, Л. Фенчак та інші.

Результати  аналізу  практики  виховної
діяльності  з  питань  формування  ціннісного
ставлення до створення сім’ї у студентів аграрних

коледжів  підтверджують,  що  цьому  гостро
актуальному питанню не приділяється належної
уваги.

Мета статті  –  розкрити  практичні  аспекти
реалізації однієї із форм формування ціннісного
ставлення до створення сім’ї у студентів аграрних
коледжів  у позааудиторній  діяльності  –  систему
кураторських годин “Я – майбутній сім’янин”.

Виклад  основного матеріалу дослідження.
Юнацький вік є періодом визначення свого місця
в  житті,  здійснення  професійного  вибору,
статевого  дозрівання  й  пошуку  партнера  в
інтимній  сфері;  визначається  активним
привласненням  суспільних  норм  і  функцій,
можливістю  їх  якісного  усвідомлення,  юнак
формується як суспільний суб’єкт [3, 81].

Однією  із  форм  формування  ціннісного
ставлення до створення сім’ї у студентів аграрних
коледжів  є  система  кураторських  годин  “Я  –
майбутній сім’янин”, основними завданнями яких є:

  розвиток  у  студентів  аграрних  коледжів
ціннісного ставлення до майбутньої власної сім’ї,
її створення;

  озброєння  студентської  молоді  системою
юридичноправових  знань,  які  стосуються
становлення,  розвитку та  процвітання  сім’ї на
основі любові, поваги та згуртованості;

 формування моральних якостей, необхідних
для спільного життя чоловіка та жінки, батька та
матері;

  ознайомлення  з  основами  ведення
домашнього господарства та розподілу сімейного
бюджету;

  актуалізація  потреби у самоусвідомленні й
розвитку особистісних  якостей, потрібних  для
майбутнього сімейного життя [6].

Так,  наприклад,  проведення  кураторської
години  “Моя  майбутня  сім’я”  мало  на  меті
моделювання  студентами  образу  майбутньої
сім’ї, її складу, взаємостосунків.

На  початку  кураторської  години  студентам
було запропоновано вправа“ Моя майбутня сім’я”.

Студенти малювали на листі паперу ромашку
із  сьомака пелюстками.

В серцевині ромашки  вони написати:  “Моя
майбутня  сім’я”.  На  першій  пелюстці
перерахували всіх членів своєї майбутньої сім’ї;

a role play, such as “Family values”. The tasks of this activity were: 1) to deepen the students’ knowledge about
family as social institution; 2) the awareness of family values as a necessary condition of creating a family; 3) the
development of skills of communication self-reflection.

The implementation of a system of mentor hours “I am a future family member“ during after class activity of
agricultural colleges needs using various methods such as stories, explanations, conversations, persuasions, examples,
discussions,  pedagogical  demand, a public  opinion,  schooling,  exercises,  role,  business,  and  imitation games,
modeling conflict situations in order to analyze and find a solution.

Keywords: a value attitude to the creation of a family; mentor’s hours; the students of agricultural colleges,
an after class activity; the methods of developing a value attitude to the creation of a family.
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на другій – риси, які повинні бути притаманні їхній
другій половині; на третій – правила, які вони хотіли
б мати у своїй майбутній родині; на четвертій –
потреби,  які  вони  хотіли  б  задовольнити  в
майбутній сім’ї; на п’ятій – обов’язки, які хотіли
б виконувати у своїй майбутній родині; на шостій
– чим вони будуть керуватися при вихованні дітей;
на останній, сьомій пелюстці написали, що вони
очікують  від  своїх  батьків  і  батьків  чоловіка
(дружини) [5, 178].

Після  обговорення  виконаного  завдання
студентам  було  запропоновано  колективно
скласти казку про ідеальну сім’ю [1, 153].

У процесі виконання завдання студенти дійшли
висновку,  що  складовими  ідеальної  сім’ї  є
взаєморозуміння і взаємопідтримка. У такій сім’ї
комфортно почуваються всі її члени.

Далі  студентам  було  запропоновано  вправу
“Родинний альбом”, метою якої було  розвивати
ціннісне ставлення до сімейного життя.

Працюючи в малих групах, студенти малювали
малюнки  для  створення  родинного  альбому за
темами: “Звичайний день моєї сім’ї”, “Герб сім’ї”,
“Сім’я  на  відпочинку”,  “Улюблені  заняття
кожного з родини”.

Після  виконання  роботи  студенти
презентували малюнки та склали  їх у родинний
альбом.

У  процесі  виконання  вправи  “Українські
прислів’я  про  сімейні  стосунки”  студенти
розподілилися  на  дві  групи.  Кожна  з  груп
отримувала  на  плакатах  перелік  українських
прислів’їв щодо ставлення українського народу до
сім’ї, сімейних відносин.

Першій  групі  було  запропоновано  наступні
прислів’я: “В дружній родині і стіни допомагають”;
“В  сім’ю,  де  лад, щастя дорогу не  забуває”; “В
хорошій сім’ї хороші діти ростуть”; “Скрізь добре,
але вдома краще”; “Дерево тримається корінням,
а людина сім’єю”; “Дім зігріває не піч, а любов і
згода”; “Сім’я дає людині путівку в життя”.

Другій  групі  було  запропоновано  наступні
прислів’я:  “Без  сім’ї  немає  щастя  на  Землі”;
“Людина без сім’ї, що дерево без плодів”; “Серце
матері гріє краще сонця”; “Сім’я – опора щастя”,
“Сім’ї,  де  допомагають  один  одному,  біди  не
страшні”, “Батька  з матір’ю шанувати –  горя не
знати”, “Нема добра, коли між своїми ворожнеча”.

Студенти  коротко  пояснювали  зміст
запропонованих прислів’їв.

Після обговорення результатів роботи, куратор
студентської  групи  запропонувала кілька порад
про те, як досягти в сім’ї злагоди:

 поважай себе, а тим більше свого супутника
(супутницю);

  намагайтеся  не  збирати  образи,  а  відразу
реагуйте на них, щоб не накопичувати негативні
емоції;

  виключи  закиди,  що  стосуються  інтимної
сфери,  тому  що  вони  більш  за  все ранять  і не
забуваються;

  не роби  зауваження чоловікові  / дружині в
присутності сторонніх;

 більше довіряй і старайся не ревнувати;
 не перебільшуй власні здібності і досягнення,

не вважай себе в усьому правим;
 не намагайтеся зробити з чоловіка (дружини)

власного  психологічного  двійника, це  викличе
тільки  супротив.  Не  двійник,  а  співрозмовник
робить спілкування цікавим [5, 178 – 179].

Особливо важливо оберігати почуття власної
гідності  дружини  (чоловіка),  виявляти  увагу  і
повагу.

Далі  студентам  було  повідомлено  правила
хорошого тону для чоловіків і дружин.

Правила хорошого тону для чоловіків:
 хваліть сукні та зачіску дружини;
 дякуйте  за обід;
 подавайте їй руку на вулиці, в транспорті;
  подавайте пальто;
 при дружині не обговорюйте достоїнств інших

жінок;
 радьтеся із жінкою з важливих питань;
 поважайте її професійні інтереси і потреби в

особистісному зростанні.
Правила хорошого тону для дружин:
 часто готуйте його улюблені страви;
 радьтеся  з чоловіком;
 не заважайте його службовим справам;
 не порівнюйте свого чоловіка з іншими;
 не сперечайтеся через дрібниці [5, 180].
Потім  куратор  студентської  групи

запропонувала  студентам  для  обговорення
“Формулу  сімейного  благополуччя”:  СБ=
3Л+2В+3Т=П+2Ч.

“3Л” – любов подружня, любов батьків і дітей,
любов до рідної домівки;

“2В”  –  відкритість  для  зовнішнього  світу,
відповідальність за сімейну злагоду;

“3Т” – талант жити “сімейним колом”, терпіння,
терпимість;

“П” – працелюбність;
“2Ч”  – чесність один до  одного,  чуйність  у

спілкуванні [5, 178].
У процесі роботи широко  застосовували гру,

оскільки  “…під  впливом  гри  відбувається
пришвидшене  засвоєння предметної діяльності
завдяки активній життєвій позиції учасників – від
ролі гравця – до співавтора гри” [4, 302].

Наприклад,  метою  ділової  гри  “Сімейні
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цінності” є аналіз сімейних цінностей, необхідних
для створення благополучної сім’ї. Завдання гри:
розширення  знань  про  сім’ю  як  соціальний
інститут;  усвідомлення  сімейних  цінностей  як
необхідної  умови  створення  успішної  сім’ї;
розвиток навичок мовної рефлексії.

Крок.  1.  Студентам  було  запропоновано  20
цінностей,  які мають  бути присутніми у кожній
сім’ї: здоров’я; любов; взаєморозуміння; терпіння;
вміння  йти  на  розумній  компроміс;  довіра;
наявність  дітей;  збіг  соціального  статусу;
матеріальний  стан;  взаємодопомога;  секс;
спільність  інтересів;  доброта;  віросповідання;
щирість;  врівноваженість;  відкритість;
комунікативність; повага; надійність.  Студенти
мали  проранжувати  вищезазначені  якості  та
обрати 10 найбільш значущих для себе цінностей.

Крок  2.  Студентам  необхідно  було  уважно
прочитати  записані  цінності  та  уявити  себе
ситуації, в результаті яких вони були б  змушені
пожертвувати трьома сімейними цінностями.

Крок 3. У студентів лишилося сім цінностей.
Їм знову необхідно “подарувати” ще три цінності.

На цьому етапі гри доцільним є проміжний етап
рефлексії.

1. Чи  легко  вам  було  позбавити  себе  цих
цінностей? Наскільки?

2. Як ви вважаєте, чи достатньо вам лишилося
цінностей для створення міцної сім’ї?

Крок  4. Отже, у студентів  лишилось чотири
аркуші із записаними сімейними цінностями, які є
необхідними для функціонування щасливої сім’ї.

Із  тих  цінностей, що  залишилися, студентам
необхідно було залишити лише одну цінність, що
є  визначальною в  їхньому  уявленні  про  сімейні
цінності.

Крок 5. У кожного із студентів лишилась одна
цінність. Необхідно  аргументовано  довести, що
саме  ця  сімейна  цінність  є  визначальною  у
сімейному житті (“захист своїх цінностей”).

1. Чи  достатньо  однієї  цінності  для
характеристики успішної сім’ї?

2. Наскільки  обґрунтовані  сімейні  цінності
інших членів групи?

3. Чи  можна  створити  із  даних  цінностей
збірний портрет щасливої сім’ї? Якщо ні, то чому?

Крок 6. Ви помітили, скільки різних цінностей
виокремила група? У кожного члена групи була
своя цінність,  але  ми дійшли  до того,  що  дана
цінність  не  повною  мірою  відображає  стан
щасливої сім’ї у вашому розумінні. Природно, у
кожного ці цінності будуть різними. Це правильно:
як  неповторна кожна  сім’я,  так  несхожими  є  і
сімейні цінності [2, 12 – 13].

Висновки. У процесі впровадження системи

кураторських годин “Я – майбутній сім’янин” у
позааудиторну  діяльність  аграрних  коледжів
використовували різноманітні методи: розповіді,
пояснення, бесіди, переконання, приклад, дискусії,
педагогічну вимогу, суспільну думку, привчання,
вправи,  рольові,  ділові,  імітаційні  ігри,
моделювання  конфліктних  ситуацій  з  метою
аналізу та пошуку рішення.

Подальшого  вивчення  і  розвитку  потребує
питання  здійснення  спеціальної  підготовки
кураторів студентських  груп  аграрних  коледжів
щодо  формування  ціннісного  ставлення  до
створення сім’ї у студентів аграрних коледжів.
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“Пізнай свій край ... себе, Свій РІД, Свій народ, свою землю – і ти побачиш шлях у 
життя.  

Шлях, на якому найповніше розкриються твої здібності. Ти даси йому 
продовження, вторувавши стежину, із тієї стежини вже рушили у життя твої 
нащадки. І також будеш ти”. 

Григорій Сковорода 
український просвітитель-гуманіст, філософ, поет, педагог 

 
“Ніщо не може бути важливішим ніж усвідомлення того, що у вас є сім’я. І не 

важливо куди занесе життя, саме ваша сім’я буде джерелом радості, комфорту і 
піклування”. 

 
“Жоден із нас не має навичок любові. Усі ми вчимося любити беручи за приклад 

стосунки в сім’ї та те, як наші батьки виражають своє кохання щодня”. 
 
“Сімейство розділяє такі речі, як мрії, надії, спогади, посмішки, печаль чи радість. 

Це клан, який скріплений клеєм любові і тримається на цементі взаємної поваги. 
Притулок від бурі – дружній порт, коли хвилі життя стають занадто великими, 
бурхливими. Цього неможливо зрозуміти, якщо не бути членом сім’ї”. 
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ВИМОГИ ДО ЗМІСТУ ТА ОФОРМЛЕННЯ СТАТЕЙ
У ЩОМІСЯЧНИЙ НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНИЙ ЖУРНАЛ “МОЛОДЬ І РИНОК”

1.Приймаються  одноосібні статті (співавтори). Текст обсягом 8 – 12 друкованих сторінок із
двома-трьома ілюстраціями (рисунками, таблицями). У статтях повинно бути чітко і стисло,
без зайвих математичних формул, викладено те нове та оригінальне, що досягнуто авторами в
їх практичній діяльності. Потрібно уникати повторів, зайвих подробиць та загальновідомих
положень, на які можна посилатися, вказуючи відповідний номер у списку літератури, що
додається.

2.Електронний варіант статті виконується в редакторі Microsoft Word, причому файл має
бути збережений в форматі: *.doc. Формат сторінки А4, шрифт Times New Roman, розмір шрифту –
14 кегль. Розмір полів: ліве – 3,0 см; праве – 1,5 см; верхнє – 2,0 см; нижнє –2,0 см; інтервал – 1,5.

ДО РУКОПИСУ ДОДАЮТЬСЯ:
- УДК;
- анотація українською мовою 500 друкованих знаків, анотація англійською мовою

розширена, обсяг 1800-2000 друкованих знаків, до англійської анотації додається в
окремому файлі український переклад;

- ключові слова (українською, англійською мовами), перелік ключових слів від 5 до 10;
- рисунки, таблиці з підрисунковими підписами;
- список літератури, оформлений у відповідності з діючим ДСТ-ом (за абеткою; у тексті

в дужках позначається позиція та сторінка [3, 47]); кількість літературних джерел має
складати не менше 5 та не більше 15. Цитувати необхідно як класичні, так і найновіші
публікації (останніх 3-5 років) опублікованих у провідних профільних виданнях. У
кінці статті подається транслітерований список літератури (references).

- відомості про автора (авторська карточка: прізвище, ім’я та по-батькові, посада, місце
праці, вчений ступінь, наукове звання, адреса (службова, домашня), телефони.

3. До статей додається рекомендація кафедри (відділу) установи, де автор працює, і рецензія
доктора чи кандидата наук; для статей докторів та кандидатів наук рецензій не потрібно.

4. Таблиці повинні мати назви та порядковий номер. Одночасне використання таблиць та
графіків для пояснення одних і тих же положень не рекомендується.

5. Cтатті підписуються всіма авторами із зазначенням домашньої адреси, номерів
домашнього та службового телефонів автора, який буде листуватися з редакцією з приводу
цієї статті.

Редколегія відхиляє статті з порушенням цих вимог:

Відповідно до вимог Атестаційної колегії МОН України до фахових видань та
публікацій  необхідно дотримуватися таких елементів написання статей: постановка
проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи практичними
завданнями, аналіз основних досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання
даної проблеми і на які спирається автор, виділення невирішених раніше частин загальної
проблеми, яким присвячується дана стаття; формування мети статті (постановка завдання);
виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових
результатів; висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному
напрямку.

                               Сфера розповсюдження та категорія читачів:

- загальнодержавна, зарубіжна;
- викладачі університетів, ЗВО всіх рівнів акредитації, студенти, аспіранти, науковці, фахівці освітньої
діяльності, які підвищують свої професійні компетенції в галузі освіти та педагогічних наук.

Програмні цілі (основні принципи) або тематична спрямованість:

Ознайомлення із питаннями наукових досліджень із загальної педагогіки, історії педагогіки,
теорії та методики навчання, корекційної педагогіки, теорії та методики професійної освіти, соціальної
педагогіки, теорії та методики управління освітою, теорії та методики виховання, дошкільної
педагогіки, інформаційно-комунікаційних технологій в освіті та науці.

Комп’ютерний набір та верстка Іван Василиків член Національної спілки журналістів України


